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Val lás kö zi ta lál ko zót és kö zös
imát tar tot tak a pi a ris ták nál a
Lauder Javne-iskola di ák ja i val

Val lás kö zi ta lál ko zót és kö zös ima al kal mat szer vez tek a bu da pes ti Pi a -
ris ta Gim ná zi um és a Lauder Javne Zsi dó Kö zös sé gi Is ko la di ák jai. Az
ese mény re a Pi a ris ta Tartományfônökségen ke rült sor az ad vent és a
chanukka kez de te kö zé esô idôpontban.

Hor váth Bá lint igaz ga tó köszöntôjében így fo gal ma zott: A ke resz té nye ket
kü lön le ges kap cso lat fû zi a zsi dó nép hez, II. Já nos Pál pá pa idôsebb test vér -
nek, XVI. Be ne dek val lá sunk hit bé li aty já nak ne vez te a zsi dó kö zös sé ge ket,
a Nem zet kö zi Keresztény–Zsidó Ta nács 32 or szág ban dol go zik a kap cso la tok
épí té sén. El mond ta, hogy az Iz ra el ben ki ala kult je len le gi tra gi kus hely zet ben
in do kolt nak érez ték a kö zös imát a ter ror ál do za ta i ért, a há bo rú ban
szenvedôkért, a fog lyok mielôbbi ki sza ba du lá sá ért és a vár va várt tar tós bé ke
meg szü le té sé ért.

Zsódi Vik tor pi a ris ta tartományfônök a val lás kö zi kap cso ló dá sok jelen-
tôségét hang sú lyoz ta, és ös  sze fog lal ta a zsi dó–ka to li kus pár be széd ala ku lá sát
az el múlt év ti ze dek ben és a je len ben, Fe renc pá pa egy ház kor mány zá sa ide -
jén.

Zeitler Ádám, a Lauder val lá si vezetôje tó rai tör té ne te ken ke resz tül is mer -
tet te a test vér kap cso la tok jelentôségét, majd a különbözôségben rejlô éltetô
erôrôl, a szi ner gi á ról és az élet kö zös sé gek diverzitásának fon tos sá gá ról be -
szélt. Be fe je zé sül Já kob har cát idéz te az an gyal lal, mint a fé le lem
legyôzésének pél dá za tát.

A Lauder di ák jai ez után a fog lyok sza ba du lá sá ért könyörgô imát mond ták
el hé be rül és ma gya rul, majd Valaczka And rás, a Pi a ris ta Gim ná zi um ta ná ra
Erdô Pé ter bí bo ros sza va it idéz te a Mi atyánk zsi dó gyökereirôl. Ezt követôen
a pi a ris ta di á kok el is imád koz ták az Úr imá ját.

A pi a ris ta di ák kar Melegh Bé la ének- és ze ne ta nár ve ze té sé vel el éne kel te a

A Hamász ál tal el kö ve tett ter -
ror tá ma dás ál do za ta i nak, il let ve
azok csa lád ja i nak meg se gí té sé re a
Deb re ceni Zsi dó Hit köz ség jó té -
kony sá gi es tet ren de zett a Köl csey
Köz pont nagy ter mé ben.

A DZSH a jó té kony sá gi est be vé -
tel ét a ter ror tá ma dás ál do za ta i nak
meg se gí té sé re for dít ja – az ár ván
ma radt gye re kek, a se be sül tek, a
meg cson kí tott csa lá dok, a fe dél nél -
kül ma rad tak tá mo ga tá sá ra –, mely
fel aján lá so kat az együttérzôk át uta -
lá sok kal, il let ve hely szí ni be fi ze tés -
sel jut tat tak el a hit köz ség hez.

A nagy te rem szí nül tig meg telt, kö -
zö sen em lé kez tünk az ál do za tok ra.
A Deb re ce ni Egye tem rektorhe-
lyettesei, ok ta tói, a he lyi köz élet is -
mert szereplôi, vál lal ko zók, a deb re -
ce ni és a környezô hit köz sé gek
vezetôi, tag jai, a hit köz ség szim pa ti -
zán sai is je len vol tak. A Deb re ce ni
Hit Gyü le ke ze te kiemelkedôen nagy
lét szám ban ér ke zett. Az Élet Gyü le -
ke ze te is rész vé te lé vel fe jez te ki szo -
li da ri tá sát Iz ra el lel. Dr. Fe ke te Ká-
roly, a Ti szán tú li Re for má tus Egy -
ház ke rü let püs pö ke, Rácz Ró bert,
Haj dú-Bi har vár me gye fôispánja,
Tol di Ba lázs, Gyomaendrôd pol gár -
mes te re, dr. Csi szár Im re, Haj dú ná -
nás al pol gár mes te re és Sza bó
György, a Mazsök el nö ke is el jött
ren dez vé nyünk re. A vá ro sunk ban ta -

Holokausztkutatásba kezd 
Te réz vá ros

A ku ta tás cél ja, hogy ös  sze ál lít sák a VI. ke rü le ti zsi dó ál do za tok név -
lis tá ját, re konst ru ál ják sor su kat, tör té ne tü ket és ha lá luk kö rül mé nye it.

A több ezer el hur colt és meg gyil kolt te réz vá ro si la kos tra gé di á já nak ku ta -
tá sá ba kezd a VI. ke rü let a holokauszt 80. év for du ló ján. Az ön kor mány zat azt
kö zöl te az MTI-vel, hogy az ál do za tok nak em lé ket ál lí tó online plat form ké -
szül, ahol in te rak tív tér kép, arc kép csar nok, di gi ta li zált ko ra be li do ku men tu -
mok, vis  sza em lé ke zé sek tár ják fel a múl tat, a ci vil ál do za tok sze mé lyes tör -
té ne tét.

Azt ír ták, hogy a né me tek és a ma gyar nyi la sok a meg szál lás és a fel sza ba -
du lás kö zött el telt hó na pok ban a fôvárosi zsi dók majd nem fe lét meg öl ték. Te -
réz vá ros ban ek kor a la kos ság 40 szá za lé ka iz ra e li ták ból állt, kö zü lük több
ezer nôt és mun ka szol gá la tost hur col tak tá bo rok ba, má sok a nyi las ter ror nak
es tek ál do za tul – tet ték hoz zá.

„A holokauszt óta las san 80 év telt el, de még min dig nem tud juk, há nyan
vol tak az ál do za tok, nem tud juk ne vü ket, tör té ne tü ket, tra gé di á juk pon tos kö -
rül mé nye it” – fo gal maz -
tak a köz le mény ben,
hoz zá té ve, hogy az el -
múlt év ti ze dek ben már
Eu ró pa szá mos nagy vá -
ro sá ban fel tár ták a
holokauszt he lyi tör té ne -
tét és a he lyi zsi dó ság
sor sát.

Te réz vá ros is er re a
mun ká ra ké szül a Ma -
gyar Zsi dó Mú ze um és
Le vél tár szak mai együtt -
mû kö dé sé vel: a 2024-
ben kezdôdô ku ta tás so -
rán a szakértôk fel dol -
goz zák a ma gyar or szá gi
le vél tá rak és a fon to sabb
nem zet kö zi gyûj te mé -
nyek do ku men tá ci ó ját,
át vizs gál ják az egy ko ri
kon cent rá ci ós tá bo rok -
ban fel lelt SS-ira to kat,
ös  sze gyûj tik a de por tált
és meg gyil kolt VI. ke rü -
le ti zsi dó la ko sok ne vét, és ös  sze ál lít ják a te réz vá ro si ál do za tok név lis tá ját,
re konst ru ál ják sor su kat, tör té ne tü ket és ha lá luk kö rül mé nye it.

A mun ká ban tör té né szek, mu ze o ló gu sok, le vél tá ros ok mel lett ön kén tes ci -
vi lek is részt vesz nek; a két éven át tar tó ku ta tás költ sé ge it a te réz vá ro si ön -
kor mány zat fe de zi – ol vas ha tó a köz le mény ben.

Zeitler Ádám, a Lauder val lá si vezetôje ad elô

Fo tó: Miskolczi Já nos

Jó té kony sá gi est az iz ra e li 
ál do za to kért Deb re cen ben

nu ló iz ra e li di á kok az ál do za tok fo -
tó it hoz ták ma guk kal és ál lí tot ták ki
az elôtérben. Egy kö zös pont volt: az
Iz ra elt ért ter ror cse lek mé nyek el íté -
lé se.

A Pless At ti la zon go ra mû vész já -
té ká val kezdôdô jó té kony sá gi est a
köszöntôk, a szívbôl jövô együtt ér -
zé sek so rá val foly ta tó dott.

Köszöntôk
Horovitz Ta más, a DZSH el nö ke

ar ról be szélt, hogy em lé kez ni és se -
gí te ni gyûl tek ös  sze e ren dez vé nyen.

„A deb re ce ni zsi dó ne gyed ben
2015-ben hoz tuk lét re azt az em lék -
fa lat, mely a holokauszt deb re ce ni
ál do za ta i nak ál lít em lé ket, és ame -
lyen kö zel hat ezer név sze re pel. Egy
pár év vel ezelôtti em lé ke zé sünk al -
kal má ból be szé de met ez zel kezd -
tem: »bárcsak ne kel le ne ma itt
lennünk«, ne kel le ne ilyen ször nyû
cselekedetekrôl meg em lé kez ni. Re -

mé nye met fe jez tem ki ar ról, hogy
ilyen bor zal mak nem tör tén nek ko -
runk ban, és ezt követôen a vi lág ban.
Saj nos eb ben té ved tem, hisz ma itt
va gyunk em lé kez ni azok ra a zsi dó
test vé re ink re, akik a ter ror ál do za tá -
ul es tek” – mond ta Horovitz Ta más.

„Mi, zsi dók, ke resz tény test vé re -
ink kel együtt sze ret nénk meg vé de ni
val lá sun kat, ha gyo má nya in kat, kul -
tú rán kat. Nem le he tünk kö zöm bö -
sek: min den esz köz zel har col nunk
kell, és meg kell aka dá lyoz nunk a
rassz iz must és az an ti sze mi tiz mus ra
irá nyu ló tö rek vé se ket” – fo gal ma -
zott a hit köz sé gi el nök.

Dr. Papp Lász ló, Deb re cen pol -
gár mes te re hang sú lyoz ta: a jó té -
kony sá gi kon cert tel az iz ra e li ál do -
za tok mel lett, a ter ro riz mus el len de -
monst rál nak.

Hoz zá tet te, Ma gyar or szág kor má -
nya, Deb re cen vá ro sa tel jes mér ték -
ben tá mo gat ja Iz ra elt ab ban a harc -
ban, ame lyet sa ját te rü le ti szu ve re ni -
tá sá ért, sa ját biz ton sá gá ért és a vé de -
lem hez va ló jo gért foly tat.

Emel lett mély sé ge sen el íté li a
Hamász ter ro riz mu sát. „Ôszintén
együttér zünk az iz ra e li nép pel, és
osz to zunk min den vesz te sé get
elszenvedô csa lád fáj dal má ban” – je -
len tet te ki a pol gár mes ter.

A Gróf Ti sza Ist ván Deb re ce ni
Egye te mért Ala pít vány ku ra tó ri u má -

nak el nö ke, Kossa György az in téz -
mény nem ze ti sokszínûségérôl be -
szélt. Ki emel te, hogy az ilyen lel ki
kö zös ség legyôzheti a gyû lö le tet és a
há bo rút.

„A sok szí nû ség ter mé keny ta laj az
elôremutató gon do la tok, a tu do má -
nyos fejlôdés és egy más meg is me ré -
se szá má ra. Több mint 130 or szág
di ák jai ta nul nak együtt és egy más tól,
ok ta tó ink, ku ta tó ink szak mai kap -
cso la tai is be há lóz zák a föld boly gót”
– mond ta.

Mes ter Ta más, a Mazsihisz al el -
nö ke a ma gyar zsi dó sá got kép vi sel -
ve mond ta el sza va it, me lyek egy ér -
tel mû üze ne tei vol tak a ter ror, az an -
ti sze mi tiz mus el le ni és az Iz ra el
mel let ti ki ál lás nak, amely ben Ma -
gyar or szág kor má nya mél tó mó don
és ha tá ro zot tan fog lalt ál lást. Az al -
el nök fel hív ta a fi gyel met ar ra az an -
ti sze mi ta hul lám ra, amely a vi lá gon
vé gig sö pör ve él te ti a ter ror tá ma dá-
s ok em ber te len elkövetôit. Hang sú -
lyoz ta, hogy a Mazsihisz min den
esz köz zel har col ni fog az an ti sze mi -
tiz mus és a ter ro riz mus el len,
megôrizve a ma gyar or szá gi zsi dó -
ság biz ton sá gát.

Fü zér Nor bert, a Deb re ce ni Hit

Gyü le ke ze té nek pász to ra ki fe jez te
gyü le ke ze tük együtt ér zé sét, szo li da -
ri tá sát a zsi dó ság gal. Köszöntôjében
ha tá ro zot tan el ítél te a ter ror tá ma dás
elkövetôit, és an nak a Szent föld nek a
ve szé lyez te té sé re hív ta fel a fi gyel -
met, mely a zsi dó ság és a ke resz -
tény ség kö zös gyö ke re it, val lá si
örök sé gét je len ti – és ez elôrevetíti a
ke resz tény ség ve szé lyez te tett sé gét
is. El mond ta, hogy ki ál lá suk egy ér -
tel mû en meg mu tat ko zott a Ma gyar -
or szá gon ját szó iz ra e li spor to lók
szur ko lói tá mo ga tá sá ban mind a
gyü le ke zet tag jai, mind pe dig a ma -
gyar sport ba rát ok részérôl.

Gá la mû sor
A Deb re cen Di xi e land Jazz

Band so kad szor ra bi zo nyí tot ta jár -
tas sá gát a zsi dó vi lág dal la ma i ban.
Al ka lom hoz illô, a kö zön ség ál tal jól
is mert zsi dó-hé ber da lok hang zot tak
fel fel dol go zá suk ban, me lyek hez a
nagylétszámú kö zön ség is csat la ko -
zott ének lé sé vel.

Nem volt ez más kép pen Ge ren dás
Pé ter elôadómûvész gi tár já té ka al -
kal má val sem, aki egy sze mély ben,
egy szál gi tár ral szin tén dal ra fa kasz -
tot ta a megilletôdött hall ga tó sá got. A
„Hal le lu ja” (Leonard Cohen) ref rén -
jé nek együtt ének lé se alatt vi lá gí ta ni
kezd tek az em pá ti át és a gyász mi at -
ti fáj dal mun kat is szim bo li zá ló mé -
cse sek, azt jel ké pez ve, hogy a há bo -
rús hely zet mi at ti sö tét ség remél-
hetôleg ha ma ro san el mú lik.

Tordai Zol tán prí más és ze ne ka -
ra az em lé ke zés re jellemzô meg hitt,
is mert me ló di á kat köz ve tí tett az értô
kö zön ség szá má ra. Eb ben a blokk -
ban a ci gány és a zsi dó nép ze nei mo -
tí vu mok kap tak mél tó tol má cso lást a
vir tu óz ze nei tu dást bir tok ló
zenészektôl.

A hir te len, „zsi ge ri” vir tu o zi tás
olyan ér zést kel tett, mint ha a gyor sa -
ság gal a mind an  nyi unk szá má ra bor -
zal mas, ér tel met len há bo rú vé gét
sze ret né si et tet ni. Ná luk sem hi á -
nyoz tak az is mert zsi dó dal la mok,
me lyek nem ma rad tak a pub li kum
ének lé se nél kül.

Dá ni el Gá bor ope ra éne kes szin -
tén jól is mert ze nei da ra bo kat szó lal -
ta tott meg ter mé sze tes, ki fi no mult
hang ján.

A kü lön le ges te het ség gel meg ál -
dott ze né szek mû vé sze tük kel, a kö -
zön ség gel va ló azo no su lá suk kal, az
iz ra e li bé ke utá ni vá gyuk kal mél tó
mó don köz ve tí tet ték jó té kony szán -
dé kun kat a telt há zas ren dez vé nyen.

Az ese mény zá rá sa ként Faigen
Shmuel rab bi egy zsol tár idé zet tel
em lé ke zett az ál do za tok ra, és imád -
ko zott a bé ké ért. Ha együtt va gyunk,
erôsebbek va gyunk – fej tet te ki. Te -
remt sen az Örök ké va ló mi ha ma rabb
bé két, sza ba dít sa ki a fog ság ba hur -
col ta kat, hoz zon gyógy ulást a sé rül -
tek nek, és vi gasz tal ja a gyá szo ló kat.

A felemelô est mo de rá to ri teendôit
Kovács-Rádai And rea, a DTV
mûsorvezetôje lát ta el.

Vé ge ze tül fel lob ban tak a bé ke
láng jai, a jel ké pe sen a résztvevôknek
ki osz tott elekt ro mos mé cse sek vi lá -
gí tot ták be a ter met, majd el hang zott
a ma gyar és az iz ra e li him nusz.

Együtt volt ve lünk Deb re cen vá ro -
sa a jól elôkészített és meg szer ve zett
jó té kony sá gi kon cer ten, ahol a Min -
den ha tó lát ta a jó cé lért kö zö sen gon -
dol ko dó em be rek együt tes ki ál lá sát.

Ám Jiszráél cháj!

A Rosenberg Herman em lé ké re el he lye zett 
botlatókô a Nagymezô ut cá ban

Fo tó: Mazsike / Facebook

Har ma toz za tok, ma gas sá gos egek kez de tû mes si ás vá ró éne ket, amely nek ref -
rén je és szö ve ge döntô rész ben Izajástól va ló (45,8) – „hogy el ve gye fog sá -
gunk igá ját”.

Az ese mény Horányi Gá bor nak, a Lauder fôigazgatójának gon do la ta i val
zá rult, majd agapéra ke rült sor. A ta lál ko zó hoz kap cso ló dó an a két in téz mény
és a tar to mány vezetôi szak mai meg be szé lést is foly tat tak a to váb bi együtt -
mû kö dés lehetôségeirôl.
(For rás és fo tó: Pi a ris ta Rend Ma gyar Tar to má nya)

Ma gyar Ku rír
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Ulrich Schnaft még a hi deg há -
bo rús kém vi lág mér cé je sze rint is
rit ka te het ség gel ren del ke zett a
be szi vár gást illetôen.

Az egy ko ri ná ci és Waffen-SS-
harcos 1947-ben Schnaft zsi dó me -
ne kült nek ad ta ki ma gát, és meg pró -
bált be ván do rol ni Iz ra el te rü le té re,
ahol egy brit in ter ná ló tá bor ba ke rült.
Mi u tán ott ci o nis ta ok le ve let szer -
zett és meg ta nult hé be rül, csat la ko -
zott az iz ra e li had se reg hez tiszt ként
– hogy az tán Egyip tom nak kém ked -
jen, ol vas tuk a Ki bic cik ké ben.

Év ti ze dek kel késôbb még min dig
nem tud ni, mi lyen ká ro kat oko zott:
a ró la szó ló ak ták tit ko sí tá sát csak a
kö zel múlt ban ol dot ták fel, de úgy
tû nik, hogy 65 év vel ezelôtti tet te it
ma is ké nyes nek te kin tik.

Schnaftnak leg alább négy ál ne ve
volt a Sin Bét ak tá ja sze rint, a ró la
szó ló le írá sok egy op por tu nis ta, me -
rész és né ha esz te len em ber port ré -
ját fes tik meg, aki ké pes al kal maz -

Chanukka fé nyei a Be éri
kibucban

Egy iz ra e li fo tós 13 éves pro jekt jé nek be fe je zé sé re ér ke zett a ter ro ris -
ták ál tal sú lyos csa pást szen ve dett te le pü lés re. Az tán va la mi „va rázs la -
tos” do log tör tént.

Pini Sziluk iz ra e li fo tó mû vész 13 évig jár ta az or szá got Az Iz ra el csa lád el -
ne ve zé sû fo tó pro jekt jé hez. Az utol só kép el ké szí té sé hez az ok tó ber 7-i ter ror -
tá ma dás egyik hely szí né re, a Be éri kibucba uta zott egy chanukkijával és
gyer tyák kal, ol vas ha tó a Ki bic cik ké ben.

Az ere de ti el kép ze lé se az volt, hogy le fo tóz za az égô chanukkagyertyát az
egyik meg ron gált épü let be tört ab la ká nak pár ká nyán, hogy az meg vi lá gít sa a
tö ré se ket az üve gen, ki fe jez ve ez zel, hogy Iz ra el fé nye nem aludt ki. Az tán
tör tént va la mi.

„Hir te len fel buk kant né hány kí ván csi ka to na. Mi köz ben be szél get ni kezd -
tünk, vi lá gos sá vált szá mom ra, hogy még nem gyúj tot tak gyer tyát” – me sél -
te Sziluk a Ynetnek. Ek kor meg kér te ôket, hogy jöj je nek kö ze lebb, és gyújt -
sák meg a chanukkiját. „Innentôl az egész va rázs la to san tör tént, meg gyúj tot -
ták, ün ne pi da lo kat éne kel tek, vé gül ös  sze ka pasz kod va néz ték a lán got.”

Ok tó ber 7-e után az eu ró pai és
ame ri kai nagy vá ros ok ban ag gasz -
tó mó don nö ve ke dett az an ti sze mi -
tiz mus, kü lö nö sen az if jú ság kö ré -
ben. E je len ség vis  sza szo rí tá sá ra
ki kell szé le sí te ni az ok ta tá si te vé -
keny sé get – nyi lat koz ta dr. Grósz
An dor a Klub rá di ó nak Dort-
mundból, ahol egy an ti sze mi tiz -
mus el le ni ta nács ko zá son kép vi se l-
te a Mazsihiszt.

Az an ti sze mi tiz mus el le ni küz de -
lem különbözô for má i ra fó ku szá ló,
há rom na pos ta nács ko zást tar tot tak a
né met or szá gi Dortmundban, ahol 60
eu ró pai vá ros és zsi dó szer ve zet 120
kül döt te je lent meg. Az ös  sze jö ve telt
a dortmundi zsi dó kö zös ség szer vez -
te a vá ros pol gár mes te ré vel, Thomas
Westphallal kö zö sen az zal a cél lal,
hogy az eu ró pai dön tés ho zók prag -
ma ti kus meg ol dá so kat dol goz za nak
ki az an ti sze mi tiz mus fel lán go lá sa
el len Eu ró pá ban és szer te a vi lá gon.

A gyû lé sen Budapestrôl dr. Grósz
An dor, a Mazsihisz el nö ke, a fôváros
kép vi se le té ben Kendernay Já nos vá -
ros dip lo má ci ai fôtanácsadó, a fe -
renc vá ro si fut ball klub tól pe dig az
FTC vezetôségi tag ja, Bienerth
Gusz táv vett részt.

A Makkabeusok a hi tü kért és a
sza bad sá gért vív tak gyôzedelmes
har cot a po gány kul tú ra fe nye ge té -
se kö ze pet te. Most más bar bár for -
má ban je le nik meg az el len ség. A
Cáhál az Iz ra el bé ké jét, biz ton sá -
gát tá ma dó leg na gyobb fe nye ge tés -
sel vet te fel a har cot. Vár juk a
hanuka cso dá ját! – ír ja ün ne pi
köszöntôjében dr. Nóg rá di Pé ter, a
Mazsihisz új al el nö ke.

Ked ves hit test vé re im!
Elôször for du lok hoz zá tok a

Mazsihisz al el nö ke ként, és az elsô
sza vam az, hogy kö szö nöm. Kö szö -
ne tem fe je zem ki azok nak, akik a de -
cem be ri köz gyû lé sen bi zal mat sza -

Or bán Vik tor le ve le
dr. Grósz An dor hoz

Ma gyar or szág mi nisz ter el nö ke le vél ben kö szön töt te prof. dr. Grósz An -
dort, a Mazsihisz el nö két és a ma gyar zsi dó kö zös ség tag ja it az ün nep al kal -
má ból.

Tisz telt Zsi dó Hon fi tár sa im!
Az év leg sö té tebb nap ja in meg gyúj tott hanuka-gyertyák ar ra em lé kez -

tet nek, hogy a leg hos  szabb éj sem tart hat örök ké, és még a leg ne he zebb
idôszakoknak is vé ge sza kad egy szer. Ez az üze net kü lö nö sen fon tos
most, ami kor Eu ró pa-szer te erôsödik az an ti sze mi tiz mus, mely nek kö -
vet kez té ben ár tat lan em be re ket ér nek tá ma dá sok pusz tán a szár ma zá -
suk és hi tük mi att. Jó ér zés sel tölt el, hogy Ma gyar or szág ezek ben a ne -
héz idôkben is a bé ke szi ge tét je len ti a vi lág ban, ahol min den zsi dó hon -
fi tár sunk biz ton ság ban él he tés ün ne pel het.

En ged jék meg, hogy Ma gyar or szág mi nisz ter el nö ke ként tisz te let tel kö -
szönt sem Önö ket a fény ün ne pén, és azt kí ván jam, hanuka cso dá ja hoz -
za el a vár va várt bé két is mind an  nyi unk nak!

Ulrich Schnaft iz ra e li do ku men tu mai

Dr. Nóg rá di Pé ter

A MAZSIHISZ-ELNÖK A KLUB RÁ DI Ó BAN:

Kü lö nö sen az if jú ság kö ré ben
nôtt az an ti sze mi tiz mus

Fo tó: Pini Sziluk

A Klub rá dió Reg ge li gyors cí mû
mû so ra te le fo nos in ter jút ké szí tett az
ak kor még Dortmundban tar tóz ko dó
Mazsihisz-elnökkel, aki a prog ram -
ról be szá mol va kö zöl te: az nap a
Borussia Dortmund sta di on já ba lá to -
gat nak el, ahol az a csa pat fo gad ja
ôket, ame lyet ép pen elôzô nap tün -
tet tek ki az an ti sze mi tiz mus el le ni
küz de lem ben el ért ered mé nye i ért.
Az FTC dortmundi meg hí vá sa kap -
csán pe dig el mond ta: a fe renc vá ro si
klu bot azért hív ták meg a né met or -
szá gi ta nács ko zás ra, mert szin tén ko -
moly ered mé nye ket ért el az an ti sze -
mi tiz mus és a szélsôségesek vis  sza -
szo rí tá sa te rén.

Dr. Grósz An dor új ság írói kér dés -
re ki fej tet te: a ta nács ko zá son a nagy -
vá ros ok és tár sa dal mi szer ve ze tek
ki fe jez ték ag go dal mu kat az zal kap -
cso lat ban, ami ok tó ber 7-e után tör -
tént a vi lág különbözô or szá ga i ban,
hi szen az eu ró pai és az ame ri kai
nagy vá ros ok ban ag gasz tó mó don
nö ve ke dett az an ti sze mi tiz mus, kü -
lö nö sen az if jú ság kö ré ben. En nek
kap csán az ös  sze jö ve te len részt vevô
pitts burg hi pol gár mes ter kö zöl te,
hogy min dent meg tesz nek azért,
hogy a né hány év vel ezelôtti, ha lá los

ál do za to kat követelô zsi na gó gai tá -
ma dás még egy szer ne tör tén hes sen
meg – hang sú lyoz ta az el nök.

Dr. Grósz An dor azt mond ta: a ta -
nács ko zá son egyet ér tés volt ab ban,
hogy az el múlt he tek ag gasz tó je len -
sé gei alap ján ki kell szé le sí te ni az
ok ta tá si te vé keny sé get, s er re néz ve
konk rét pél dá kat hoz tak fel. Hol lan -
di á ban az ok ta tás ban rész vesz az
An na Frank Ház, Né met or szág ban
pe dig egy ala pít vány, és az is me re -
tek meg osz tá sá nak ered mé nyes sé gé -
re ékes pél da a már em lí tett Borussia
Dortmund fut ball csa pat ese te. A
klub szur ko ló tá bo ra né hány éve még
erôs an ti sze mi tiz mu sá ról volt ne ve -
ze tes, az tán a ve ze tés úgy dön tött,
hogy el vi szik a csa pa tot és a druk ke -
re ket Ausch witz ba, majd különbözô
szur ko lói fó ru mo kat ren dez tek an -
nak meg ma gya rá zá sá ra, hogy mi tör -
tént ott nyolc van év vel ezelôtt. 

Ar ra az új ság írói kér dés re: va jon
ilyen kön  nyen men ne az egész?, a
Mazsihisz-elnök így re a gált: biz tos,
hogy az ered mé nyek nem ilyen köny-
nyen jön nek, hi szen nagy ener gi á kat
meg moz ga tó tevékenységrôl van szó,
mi vel az elôítéleteket nem le het egyik
nap ról a má sik ra meg vál toz tat ni.

Hi tünk ben, lel künk ben egyek va gyunk

vaz tak ne kem, és re mé lem, hogy azo -
kat, akik nem rám sza vaz tak, az al el -
nö ki mun kám meg fog ja gyôzni ar ról,
hogy kö zös sé gün ket sze re tet tel és
oda adás sal szol gá lom.

Aho gyan azt a köz gyû lé si meg szó -
lá som ban el mond tam: nem meg osz tó,
ha nem együttmûködô al el nök aka rok
len ni. En nek ér de ké ben rög tön a meg -
vá lasz tá so mat követô na pon meg ke -
res tem dr. Grósz An dor el nö köt az zal
kap cso lat ban, hogy mely ügyek ben
tud nék köz re mû köd ni a Mazsihisz
mun ká já ban; ugyan így ha la dék ta la -
nul meg ke res tem Mes ter Ta más
BZSH-elnököt, a Mazsihisz má sik al -
el nök ét, aki szin tén kész nek mu tat ko -
zott a ta lál ko zás ra de cem ber 19-én.

Ígé rem mindannyiótoknak, hogy
a rám bí zott fel ada to kat leg jobb tu -
dá som sze rint, zsi dó szív vel és ma xi -
má lis szak ma i ság gal fo gom el lát ni.

Ked ves hit test vé re im!
Iz ra el és a gálut kö zött csak föld raj -

zi ér te lem ben van tá vol ság. Hi tünk -
ben, lel künk ben egyek va gyunk, ag -
gó dunk és imád ko zunk az Iz ra el ben
élôkért. Mind an  nyi unk nak ro ko nai,
ba rá tai él nek ott. Van nak kö zöt tük,
akik cso dá val ha tá ros mó don me ne -
kül tek meg a bar bár vérengzésbôl ok -
tó ber 7-én, má sok most Gá zá ban tel -
je sí te nek ka to nai szol gá la tot. A ter ro -
ris ták még min dig száz nál több em -
bert, köz tük gye re ke ket és nôket tar -
ta nak fog va, akik nek a szen ve dé se it
és re mény vesz tett sé gét el kép zel ni
sem tud juk. Amíg va la men  nyi túsz ki
nem sza ba dul a fog sá gá ból és nem tér
ha za, úgy érez zük, mint ha va la me lyik
csa lád ta gunk is kö zöt tük vol na.

„Jes Dáján ve jes din: van egy bí -
ró, és Ô fog íté le tet hoz ni.” Az
Örök ké va ló a tet te ik sze rint fog ja
meg bün tet ni a ter ro ris tá kat és a tá -
mo ga tó i kat.

A Makkabeusok a hi tü kért és a sza -
bad sá gért vív tak gyôzedelmes har cot
a po gány kul tú ra fe nye ge té se kö ze -
pet te. Most más bar bár for má ban je le -
nik meg az el len ség. A Cáhál az Iz ra -
el bé ké jét, biz ton sá gát tá ma dó leg na -
gyobb fe nye ge tés sel vet te fel a har -
cot. Vár juk a hanuka cso dá ját! Azt kí -
ván juk, hogy mi ha ma rabb tér je nek
ha za az el ra bolt és fog ság ban tar tott
tú szok Iz ra el be, a Makkabeusok
hôsiességével har co ló iz ra e li ka to nák
gyôzelmével vé get ér jen a há bo rú!

Az idei hanukát nem tud juk úgy ün -
ne pel ni, aho gyan ed dig: nem tu dunk a
csa lá dunk kö ré ben felhôtlenül örül ni,
az elkövetkezendô na pok nem a za -
var ta lan ünneplésrôl, a trenderli
pörgô já té ká ról szól nak. De so ha ne
fe led jük, hogy: „Ám echad – lev
echad! Egy nép – egy szív!”

A ná ci, aki az iz ra e li had se reg ben szol gált és kém ke dett Egyip tom nak

kod ni az ide o ló gi a i lag ve zé relt tár -
sa dal mak hoz és fel hasz nál ni azo kat
sa ját cél ja i ra és túl élé sé re. Ez is mu -
tat ja, mi lyen ki hí vá sok kal kel lett
szem be néz nie az iz ra e li kém el há rí -

tás nak az ál lam ko rai éve i ben, ami -
kor a há bo rú súj tot ta Eu ró pá ból
több ezer ok mány nél kü li sze mély
ér ke zett oda.

Schnaft hat évig élt Iz ra el -
ben ha mis sze mély azo nos -
ság gal

A Waffen-SS, a ná ci elit egy ség
egy ko ri har co sa a ke le ti fron ton egy
csa tá ban meg se be sült, és át ke rült a
nyu ga ti front ra, ahol az ame ri kai
csa pa tok 1944-ben ha di fog ság ba ej -
tet ték. Sza ba du lá sa után át köl tö zött a
há bo rú súj tot ta Mün chen be, ahol
úgy dön tött, zsi dó nak ki ad va ma gát,
el hagy ja Né met or szá got, hogy ré sze -
sül jön az ame ri kai nem zet kö zi szer -
ve ze tek ál tal a zsi dó me ne kül tek nek
nyúj tott segélyekbôl, ír ja a Ti mes of
Israel.

1947-ben Schnaft a fran cia or szá gi
Mar seille -ben fel szállt egy zsi dó il -
le gá lis be ván dor ló kat szál lí tó ha jó -
ra. Úti cél juk a ha ma ro san Iz ra el lé
vá ló föld volt, mely azon ban ak kor
még a brit man dá tum alá tar to zott.

A ha jót az an gol ha di ten ge ré szet
fel tar tóz tat ta, uta sa it pe dig egy cip -
ru si in ter ná ló tá bor ba zár ták.
Schnaft, aki 1923-ban szü le tett a
mai Kalinyingrád te rü le tén, több
szö ké si kí sér let ben is részt vett,
ame lye ket az Iz ra e li Vé del mi Erôk
elôdjével, a Hagana zsi dó fél ka to nai
szer ve zet tel kap cso lat ban ál ló rab -
tár sai szer vez tek.

Be állt az IDF-be, és szol gált az
iz ra e li füg get len sé gi há bo rú alatt. A
Je ru zsá lem mel let ti Kirját
Anavimban élt, tag ja és ak ti vis tá ja

lett a Mapajnak, David Ben Gurion
mi nisz ter el nök párt já nak. Schnaft a
tü zér had test ben tel je sí tett tar ta lé kos
szol gá la ta alatt lett tiszt.

De kér vé nyét, hogy hi va tá sos tiszt
le gyen, el uta sí tot ták. A Sin Bét vé -
tóz ta meg, a szôke ha jú és ti pi kus né -
met meg je le né sû Schnaft val lá si hát -
te ré nek to váb bi vizs gá la tá ra vár va.
„Kér jük, vá la szol ják meg a fen ti sze -
mély val lá sá ra vo nat ko zó kér dést” 
– ol vas ha tó egy ügy nö kök höz in té -
zett fel jegy zés ben.

A kör be zá rul
Az iz ra e li kém el há rí tás elôször

1952-ben je lez te, hogy gya nú juk
sze rint Schnaft nem zsi dó. Ami kor a
Sin Bét el kez dett vizs gá lód ni, sor ra
ke rül tek elô Schnaft vakmerô és
meg gon do lat lan tet tei.

Az egyik je len tés sze rint ré sze gen
„SS-egyen ru há ban vagy a né met
had se reg egyen ru há já ban” mu tat ko -
zott. Ami kor késôbb errôl kér dez ték,
Schnaft azt mond ta, hogy ez csak
egy jel mez.

A Sin Bét „ma gá nyos nak” ír ja le,
akit „meg bíz ha tat lan egyé nek” tár -
sa sá gá ban lát tak. Az zal is gya nú sí -
tot ták, hogy lôszert lo pott egy ka to -
nai tá masz pont ról, és a ró la szó ló ak -
ta sze rint ta lál tak is lôszert a szo bá já -
ban a rendôri át vizs gá lás so rán.

Schnaft 1954-ben meg érez te, hogy
a kör be zá rul kö rü löt te. Késôbb ki -
de rült, hogy Egyip tom ba ment, hogy
meg os  sza az ot ta ni hír szer zés sel az
Iz ra e li Vé del mi Erôkkel kap cso la tos
in for má ci ó kat. A kém el há rí tók úgy
ítél ték meg, hogy az in for má ció ér té -
kes, és „jelentôs mér ték ben hoz zá já -
rul ah hoz, hogy az el len ség job ban
meg is mer je” az IDF-et.

1955-ben a Moszad meg ta lál ta a
Frank furt ban gyógy sze rész ként dol -
go zó Schnaftot, és ak ci ó ba kez dett,
hogy vis  sza csá bít sa Iz ra el be. Egy
ma gát újságírónônek ki adó ügy nök
el csá bí tot ta, és fel aján lot ta ne ki,
hogy be mu tat ja az arab tit kos szol gá -
lat mun ka tár sa i nak, akik érdeklôd-
nének az Izraelrôl szer zett in for má -
ci ók iránt.

Be is mu tat ta Schnaftot a Moszad
arab hírszerzôinek, akik ha mis kém -
meg bí zást és ha mis út le ve let ad tak
ne ki Iz ra el be. Schnaftot ér ke zé se kor
le tar tóz tat ták, és hét év bör tön re ítél -
ték. Sza ba du lá sa után el hagy ta az or -
szá got.
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„Aki el uta sít ja az erôszakot és a
ha zug sá got (tofálnu seker – a
szerk.), az tûz zön a ru há já ra fe hér
sza la got, il let ve vi sel jen va la mi -
lyen fe hér ru ha da ra bot” – ezt hir -
det te meg Schmitt Pál, a Fi desz al -
el nö ke i. sz. erev ros hásánákor, de
a hír, úgy lát szik, késôn ju tott el
hit test vé re ink hez (akár csak az iz ra -
e li ál lam el nök új évi üze ne te), mi vel
kö zel tíz na pig tar tott, míg temp -
lom já ró ink ele get tet tek a fel hí vás -
nak.

Tu dó sí tó ink je len tet ték, hogy a
fel hí vás nap ját követôen ja va részt
csak a funk ci o ná ri u sok vet tek fel
fe hér ru hát (nem volt zse be, de fe -
hér volt), pon to sab ban a rab bik és
kán to rok.

Zug ló ban vi szont Kol nidré-es te
csak  úgy fe hér lett a zsi na gó ga. A

rab bi be szé dé ben kü lön kö szön töt te
Weisz ne vû hit test vé re in ket, akik
kö zül az egyik alig hall ha tó an meg -
je gyez te: ô utál ja az erôszakot és a
ha zug sá got is, de most már jöj jön a
Kol nidré.

Ma gu kat meg ne vez ni nem kí vá nó
elnököktôl hal lot tuk a hírt: vol tak
he lyek, ahol még a füg gönyt,
stréberebbek (hé be reb bek) a tó ra ru -
há kat is fe hér re cse rél ték.

Táslichnál a Du na-par ton szá mos
lubavicsi hí vet lát tunk, akik – ta nú -
sít hat juk – az ed di gi szo ká sok tól
eltérôen fél bar na he lyett fe hér ke -
nyér-da ra bo kat szór tak a ha lak nak.

Így az idén (is) fe hér jom kip-
purunk volt, ami ok tó ber ele jé hez
ké pest nem sem mi.

(ká pé)
(2006)

Név adás
A Dó zsa György úti ki lét támuz 15-én, szom ba ton vi dám gye rek zsi bon -

gás töl töt te be, mert ezen a délelôttön kap ta meg zsi dó ne vét dr. Shemesh
Aszaf kis lá nya, Sá ra. Az ün ne pi teendôket Deutsch Ró bert fôrabbi és Ke re -
kes Bé la fôkántor vé gez te. A kiduson sok fi nom ság kö zül vá laszt hat tak a
ven dé gek, köz ben pe dig meg hall gat hat ták a fôrabbi vis  sza em lé ke zé sét a
kör zet ben el töl tött éve i re. A ki vá ló ren de zés Szalai György el nö köt és csa -
lád ját di csé ri.

(2006)

Scheiber
-adomák

„Unal mas, ma gyar ta lan,
pon gyo la!”

Ma ri há zi fel ada ta a Bánk Bán
elem zé se. Ap ját ké ri, se gít sen.
Scheibernek nincs ide je, le má sol tat ja
Ma ri val Arany Já nos Bánk Bán-ta -
nul má nyát, mond ván, a ta nár úgy -
sem is me ri Arany pró zá ját. Iga za
volt. A dol go zat ra a következô ta ná -
ri ér té ke lés író dott: „Unal mas, ma -
gyar ta lan, pon gyo la!”

Szom bat
Egy szer Lon don ban szom ba ti na -

pon könyv vel a ke zé ben ment az ut -
cán. Or to dox ismerôsei na gyon meg -
szól ták. Scheiber így vá la szolt:
„Amit ti a szom bat meg tar tá sá val
tesz tek a zsi dó sá gért, azt én ez zel a
könyv vel csi ná lom.” 

A sádchen
1939-es ang li ai út ja kor Scheiber

sok menekülô, ma gá nyos fi a tal lal ta -
lál ko zott. „Mi ért, hogy nem tud ja
meg ta lál ni egy mást ez az egy más ra

SZIL ÁGYI GYÖRGY

Zsi dó kop la ló mû vé szek
– Epi zó dok a vurst li történetébôl –

A hi va tá sos éhezôk nem tévesztendôk ös  sze az amatôr kop la lók kal, akik
nem pén zért kop lal nak, ha nem azért, mert nincs elég pén zük. Csu pán a tör té -
nel mi hû ség ked vé ért em lí tem meg, hogy a 20-as évek elsô fe lé ben egy
Lindeneck ne vû né met kop la ló mû vész mu tat ta be kü lön le ges ké pes sé gét a
Plasz ti kon ri deg csönd jé ben. Ez a mû in té zet egyéb ként azo nos volt a késôb-
bi Pa nop ti kum mal, bár an nak em lé két is be lep te már a fe le dés po ra. Vég té re
is egy nem zsi dó nak is jo gá ban áll kop lal nia, mi vel az éhe zés nem ki zá ró lag
a zsi dók pri vi lé gi u ma. Utá na Käthe Markov, né met koplalókisasszony lé pett
a he lyé be, hogy 34 na pon át éhez zen. A 34 nap ból 45 nap lett, mert túl akar -
ta szár nyal ni elôdje tel je sít mé nyét. Negy ven egy na pig bír ta, azu tán ros  szul
lett, félô volt, hogy a fi nis ben éhen hal. Imp res  szá ri ó ja, bol dog em lé kû hit test -
vé rünk, Fé nyes Gyu la per cen ként akart mentôkért te le fo nál ni, ám a ki éhe zett
nô sze ren csé sen meg ér te a negy ven ötö dik na pot is. A ma gya rok be jö ve te le a
Feszty-körképen el hal vá nyult Käthe Markov di a dal mas ki me ne te le mel lett.
Ünneplô tö meg, re zes ban da, rendôri as  szisz ten cia kí sér te az au tót, amely Fé -
nyes Gyu la irá nyí tá sá val a Plasztikonból át szál lí tot ta a Li get Sza na tó ri um ba.

Még el sem ül tek az iz gal mak, ami kor a fá rad ha tat lan Fé nyes Gyu la jó vol tá -
ból újabb pro fi éhezô ér ke zett a vurst li ba: Khalmed, a hí res in di ai al vó fa kír,
aki ki lenc na pon át aludt egy hu zam ban a ma gá val ho zott üveg ko por só ban anél -
kül, hogy élel met vett vol na ma gá hoz. Fé nyes Gyu la, aki lé pést tar tott a kor ral,
te kin tet tel az 1919-es pro le tár dik ta tú ra ne he zen hal vá nyu ló em lé ké re, jobb nak
lát ta, ha nem ve ri dob ra, hogy „Khalmed” sze mé lyé ben egy zsi dó szu nyó kál az
üveg ko por só ban. Ezt nyu god tan meg te het te, mert az al vó fa kír a fel is mer he tet -
len sé gig meg vál toz tat ta kül se jét. A tor zon borz ha jú, vas tag ba ju szú, sza kál las
„hin du” a leg cse ké lyebb ri zi kó nél kül aludt az üveg ko por só ban, akár csak Csip -
ke ró zsi ka a me sé ben. Tes tét fe hér le pel bur kol ta, ezért még a leg ébe rebb
turulista sem gon dol hat ta vol na, hogy 1894-ben Krak kó ban malenolták.
„Khalmed” amúgy is nem hogy Csip ke ró zsi ká ra, de még Hamupipôkére sem
em lé kez te tett sen kit, mi vel sa ját ma gá ra sem ha son lí tott. Ki vé tel nél kül min -
den ki el hit te, hogy a Gan gesz mellôl jött hoz zánk alud ni. Ijesztô fény ké pét
szán dé ko san mellôzöm, ne hogy a gyen ge ideg ze tû ol va só de pres  szi ó ba es sen a
lát vány tól. „Khalmed” ti tok za tos sá ga nem a vé let len mû ve volt. Ere de ti ne ve
ugyan is dr. Weimann, nem in di ai, ha nem mün che ni, és nem fa kír, ha nem ügy -
véd volt. Jog gal me rül fel a kér dés: ho gyan lesz egy mün che ni ügyvédbôl hin -
du fa kír? Nem tud nak le be szél ni ró la, hogy el ne mond jam.

Dr. Weimann a puc  csok ide jén Ba jor or szág ban te vé ke nyen vett részt a po -
li ti ká ban. Késôbb azon ban me ne kül nie kel lett. Ho vá me ne kül jön egy mün -
che ni zsi dó ügy véd? Ter mé sze te sen In di á ba, ahol azon nal ta nul má nyoz ni
kezd te a fa kí ro kat. Ami kor kellô is me re tek re tett szert, vis  sza uta zott ha zá já -
ba, és ki ne vez te ma gát al vó fa kír nak. Egyi de jû leg el ter jesz tet te ma gá ról,
hogy lá to má sai vol tak, és túl vi lá gi pa rancs ra nö vesz tet te meg ha ját, ba ju szát,
sza kál lát. Szá mí tá sa be vált. Üldözôi ugyan is a for ron gó weimari köz tár sa ság -
ban több nyi re nem hin du fa kí rok ra, ha nem zsi dók ra va dász tak. At tól fog va
hi va tás sze rû en vé gig alud ta Né met or szág nagy vá ro sa it. Min de nütt csak ki lenc
na pig aludt. Ide Bécsbôl ér ke zett. An nak ide jén a saj tó is be szá molt szen zá -
ci ós al vó kú rá já ról, ami fe lért egy fi ze tett hir de tés sel. Lan ka dó fi gyel mük be
aján lom Fé nyes Gyu la ró la írt „rek lám köl te mé nyét”.

Ti tok za tos, mint a sír,
az el te me tett fa kír.
Sír ja két ol dalt üveg,
azon lát hat ni meg,
la kat és pe csét alatt,
míg éb red ni sza bad!

Saj ná lom, hogy nem lát hat tam „Khalmed”, a né met Nyomasek Bobó
kopor-show-ját. Meg mond hat tam vol na ne ki: nagy svind ler kel med,
Khalmed...

Kár pót lá sul az ál hin du fo tó ja he lyett Leó és Agrippa fény ké pét bo csá tom
nyil vá nos ság elé. Vég re két ma gyar kop la ló mû vész! Ve gyes pá ros ról van
szó. A ko pasz filiszteus Agrippa mel lett vál lá ig érô hit test vé rünk, Leó lát ha -
tó, akirôl messzirôl su gár zik, hogy tal pig zsi dó. A fé nyes öt let Fé nyes Gyu la
fejébôl pat tant ki. Üz le ti szem pont ból ugyan is zse ni á lis gon do lat, hogy a két
távböjtölô éle té ért ag gó dó pub li kum rész vé te meg osz lik. Az an ti sze mi ták a
kop la ló Agrippát fél tik az éh ha lál tól, a zsi dók meg Leó élet ben ma ra dá sá ért
fo hász kod nak. Agrippáról csak an  nyit tu dok, hogy nem ro ko na Menenius
Lenatus Agrippa ró mai consulnak. Va la ki egy szer azt ír ta ró la: „Az ar ca sár -
ga, bôre per ga men sze rû, sze mé ben nagy tü zek ég nek: két lo bo gó lám pa egy
ha lál fej ben.” Mielôtt kop la ló má gus lett, el kár tyáz ta csa lá di örök sé gét, csu -
pán egy agyon for ga tott kár tya pak li ma radt bir to ká ban. Ezt követôen
elszegôdik bû vész se géd nek egy „ál ar cos her ceg” mel lé, aki ha son ló okok mi -
att csa pott fel bû vész nek, és azért vi selt ál ar cot, hogy ne komp ro mit tál ja
elôkelô ro ko na it. Leó kön  nyebb hely zet ben volt, az ô ro ko nai már an  nyi ra le -
csúsz tak, hogy nem le he tett komp ro mit tál ni ôket. Agrippához ha son ló an ô is
bû vész ke dett. Egy al ka lom mal Kons tan ti ná poly ban üze ne tet kap az ud var tól:
a szul tán lát ni kí ván ja pro duk ci ó ját. Fe je del mi tisz te let díj ban ré sze sül. Zacs -
kó nyi ara nyat kap Abdul Hamidtól. Az évek mú lá sá val az ara nyak szét gu rul -
nak. Ek kor újabb ud va ri meg hí vás ér ke zik cí mé re. Ez út tal egy hát só ud var -
ból, amely a pes ti vurst li leg lá to ga tot tabb he lye. Nem a szul tán, ha nem a bri -
li áns eszû Fé nyes Gyu la in vi tál ja oda, és ös  sze is mer te ti a tönk szé lén ál ló
Agrippával. Félszavakból is meg ér tik egy mást. Kö zös mu tat vá nyu kat így hir -
de ti a rek lám táb la: Leó és Agrippa 58 na pos kop la lá sa! Fény ké pü ket néz ve
szem mel lát ha tó lag nin cse nek rossz bôrben. Ho gyan csi nál ták 58 na pig? Fel -
vált va böj töl tek? Kép te len vol tam rá jön ni. Vé gül a min dig gya nak vó fô-
szerkesztô, aki vel még ál mom ban sem me rek vi tat koz ni, fej tet te meg a rej -
télyt. – Ez csak úgy képzelhetô el, hogy sti ká ban et tek!

Hát ha csak úgy nem...
(2006)

Tûz szü ne tes hét köz nap ok 
Iz ra el ben

Kér dé sek az óvóhelyrôl
A há bo rús hely zet Iz ra el ben élet re kel tet te az utób bi idôben a halachikus

iro da lom egyik klas  szi kus for má ját: a kér dés-fe le let né ven is mert komp le xu -
mot. Az ér de kel tek kér dez nek, a rab bik vá la szol nak.

A leg több kér dés a szom bat tar tás lehetôsége kö rül fo rog: sza bad-e utaz ni,
ha ve szély áll fenn, sza bad-e te le fo nál ni vagy rá di ót ki nyit ni, ha tud ni akar -
juk, el hang zott-e az uta sí tás, hogy le kell men ni az óvó hely re. Azon ban van -
nak mo rá lis fenn tar tá sok is: sza bad-e el hagy ni a la kást és dél re men ni, ahol
ki sebb a ter ro ris ta ágyú zás ve szé lye? Mit le het ten ni, ha a mun ka adó meg kö -
ve te li, hogy dol goz zak, de az uta sí tás úgy szól, hogy nem el hagy ni az óvó he -
lyet? És így to vább.

Az egyik na pi lap online ki adá sa 13 kér dést in té zett Slomó Ámárhoz, az or -
szá gos fôrabbihoz, aki azok ra vá la szol va el mond ta, hogy az alap elv az élet -
ve szély. Ott, ahol köz vet len élet ve szély fe nye get, majd nem min den val lá si ti -
la lom ér vé nyét vesz ti. Chámirá szákántá méiszurá – mond ja a Tal mud (ara -
me u sul), ami azt je len ti, hogy sú lyo sab ban esik lat ba a ve szély – il let ve élet -
ve szély –, mint az ilyen-olyan ti la lom.

A rab bi sze rint sza bad ab ba hagy ni az imát, ha ri a dó van, és nem mu száj
temp lom ba men ni, ha az mes  sze van a la kás tól, vagy nincs ott megfelelô óvó -
hely. Ha mas  szív bom bá zás van, sza bad au tó ba ül ni szom ba ton és el tá vo lod -
ni a ve szé lyez te tett helytôl.

Nem rég az egyik ultraortodox Tó ra-nagy ság egy óvónô kér dé sé re azt vá la -
szol ta, hogy nem kö te les Szdérotba utaz ni (ahol dol go zott), mi vel ott ve szé -
lyes. (Ak ko ri ban a ter ro ris ták Gá zá ból na pon ta lôtték ezt a dél vi dé ki te le pü -
lést.)

Le fúj ták a me le gek pa rá dé ját Je ru zsá lem ben
Mi re jó a há bo rú?
Töb bek kö zött ar ra is, hogy a je ru zsá le mi rendôrség le fúj has sa a me le gek

ter ve zett nem zet kö zi pa rá dé ját a Szent Vá ros ban az zal, hogy „ezek ben az
idôkben” nincs sem ere je, sem ér ke zé se az zal a bel há bo rú val fog lal koz ni,
amit ez a pro vo ka tív pa rá dé ki vál ta na.

Ilyen há bo rú lett is vol na a ja vá ból. Az iz ra e li fôváros la kos sá gá nak nagy
több sé ge ultraortodox, val lá sos vagy hagyományôrzô. Ezek éle sen til ta koz tak
a terv el len, mely sze rin tük meg szent ség te le ní te né Je ru zsá lem ha gyo má nyos
jel le gét. Az egyik val lá sos párt militáns képviselôje, Niszim Zeév azt mond -
ta a knes  szet ben, hogy „a ho mo ko sok pro vo ka tív pa rá dé ja olyan, mint a ser -
tés a Temp lom he gyen”. A Temp lom hegy tudvalevôleg zsi dók nak és mosz li -
mok nak egy aránt szent – a ser tés vi szont tisz tá ta lan...

A há rom vi lág val lás képviselôi rit ka ös  sze fo gás sal ak ció bi zott sá got szer -
vez tek, és az or szá gos fôrabbi a pá pá hoz for dult, ves se lat ba be fo lyá sát a pa -
rá dé meg tar tá sa el len. A je ru zsá le mi vá ros há za nem adott en ge délyt, meg ta -
gad ta az együtt mû kö dést a ho mo-lesz bi kus tár sa ság képviselôivel, a
rendôrség meg he zi tált. Az iz ra e li „ha la dó” bal ol dal a pa rá dé meg tar tá sa mel -
lett ágált – de mok rá cia! –, a me le gek pe dig készülôdtek.

Most a rendôrség vég re el szán ta ma gát, és a há bo rú ürü gyén be til tot ta a pa -
rá dé meg tar tá sát. A me le gek ezt úgy ál lít ják be, mint ha ôk ma guk ha lasz tot -
ták vol na el, de „ígé rik”, hogy vis  sza jön nek. A há bo rú után, hat óra kor...

Naftali Kraus
(2006)

E m  l é k  o l  d a l

vá gyó sok em ber?” – ír ta egyik le ve -
lé ben. Ta lán ez volt az az él mény,
ami nek a ha tá sá ra késôbb há zas sá -
gok ös  sze ho zá sá val is fog lal ko zott.
Az évek so rán Scheiber Sán dor sze -
mé lye ezen a té ren szin te in téz mé -
nye sült, több ezer há za su lan dót is -
mer te tett ös  sze. Ha lá la után ha lom -
nyi társkeresô cé du lát ta lál tunk író -
asz ta lá ban, zse be i ben. Mon do gat ta:
„Vi lág hí rû tu dós akar tam len ni, és
lett belôlem egy vi lág hí rû sádchen.”
Azt is mond ta, hogy ré gen a há zas sá -
gok az ég ben köt tet tek, most a rab-
biszemináriumban.

Kár pát al jai ma gyar zsi dó lá nyok
be mu tat ko zó le ve le it ol vas gat ja. Fel -
néz, s tûnôdve meg szó lal: „Úgy lát -
szik, Kár pát al ján min den lány ze ne -
mû vész.”

Fel tá masz tá si ima
„Fel tá masz tás ügyé ben jöt tem” –

nyi tott be egy szer az igaz ga tói szo -
bá ba egy ré gi ál lan dó lá to ga tó, akit
Führer úr nak hív tak, s aki Scheiber
egyik ked ven ce volt. „Ki je halt meg,
Führer úr?” – ül tet te a ka ros szék be
Scheiber a zak la tott, szo mo rú em -
bert. „Az édes anyám. És tu dom,
hogy van egy ima, ami vel föl le het
tá masz ta ni a ha lot ta kat, és azért jöt -
tem, ha az igaz ga tó úr azt el mon da -
ná...” „Mi kor halt meg az édes any -
ja?” „Fél éve.” „Jaj, Führer úr, az
nagy baj, mert ez az ima csak há rom
hó na pig ér vé nyes.” „Hû, ezt el csesz -
tem!” – ki ál tot ta Führer úr, és ki -
ment.

Rész vét lá to ga tás
Ba rát ja, Zsol dos Jenô ha lá la után

Scheiber Sán dor rész vét lá to ga tást
tett Zsol dos hú gá nál. A sze gény asz -
 szony mindenfélérôl be szélt, s egy jó
fél óra múl va ezt mond ta: „Lát ja,
Sándorkám, az óta is min den nap ki -
me gyek a temetôbe, és kér de zem
tôle: mi ért kel lett itt hagy nod?” Eb -
ben a pil la nat ban Scheiber fel ri adt:
„Igen, és mit vá la szolt?”

(2013)

Jom kippurkor csat la koz tunk
a Fi desz fel hí vá sá hoz
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So ká ig ma guk a le szár ma zot tak
sem is mer ték a csa lád tör té ne tét,
de egy zsi na gó ga fel újí tá sa so rán
min den re fény de rült. Ily mó don
újabb fon tos név vel bôvült a ma -
gyar fel ta lá lók lis tá ja.

Otto Wag ner 150 éve tett egy bá tor
ígé re tet: írás ba ad ta, hogy a ta pasz ta -
lat nél kül ter ve zett és a ko rát
megelôzô fém szer ke ze tes épü le te
2022-ben is áll ni fog. Ez lett a
Rumbach-zsinagóga, amely a Do -
hány ut cai temp lom tól alig né hány
ut cá ra ta lál ha tó, és amit nem csak
egy épí té sze ti re mek ként ér té ke lünk,
ha nem a hí res Politzer csa lád tit ka i -
nak ôrzôjeként is.

A ma gyar zsi dó csa lád
tra gé di á ja

A Rumbach Se bes tyén ut cai zsi na -
gó ga 2021-es fel újí tá sa olyan tör té -
nel mi le le te ket tárt elénk, amelyek-
bôl fény de rült a Politzer csa lád tra -
gé di á já ra, egyút tal orvostörténetileg
fon tos le gen dá já ra is. A val lá si köz -
pont re no vá lá sa so rán a Mazsihisz
egye dü li, ál lan dó ki ál lí tás sal akar ta
fo koz ni a lá to ga tók érdeklôdését – ez
olyan jól si ke rült, hogy ma so kan
elsôsorban a tár lat mi att ke re sik fel a
zsi na gó gát.

Az au ten ti kus, piros-kék-arany
szín ben ját szó temp lom tér fö lött két
eme let tel ta lál ha tó az a tör té nel mi
be mu ta tó, amely 1700-tól 2021-ig
kö ve ti egy zsi dó csa lád tör té ne tét.
Ér de kes él mény, ahogy be szál lunk a
pa ti nás zsi na gó ga mo dern lift jé be, és
a har ma di kon egy vi zu á lis effek-
tekkel és han gok kal dí szí tett te rem
fo gad. Így ta lál ko zunk a Politzer
csa lád elsô alak já val, Eisikkel, a te -
het sé ges he ge dû mû vés  szel, aki nek
hi te mi att kel lett me ne kül nie a 18.

A ma gyar hon vé del mi 
mi nisz ter Tel-Avivban iz ra e li

part ne ré vel ta lál ko zott
Ne héz idôkben is fel té tel nél kül a szö vet sé ge se ink mel lett ál lunk – je -

len tet te ki a hon vé del mi mi nisz ter, mi u tán Tel-Avivban ta lál ko zott Joáv
Gallant iz ra e li vé del mi mi nisz ter rel – kö zöl te a Hon vé del mi Mi nisz té ri -
um az MTI-vel.

A köz le mény sze rint Szalay-Bobrovniczky Kris tóf azt mond ta: lá to ga tá sa
elsôdleges cél ja, hogy köz vet le nül is ki fe jez ze a ma gyar kor mány szo li da ri tá -
sát a zsi dó ál lam mal az ok tó be ri Hamász-terrortámadás után. Hoz zá tet te:
„Ed dig is és ez után is min den fó ru mon tá mo gat tuk és tá mo gat juk Iz ra el ön -
vé de lem hez va ló jo gát.”

A mi nisz ter tá jé koz ta tott ar ról, hogy a Joáv Gallant vé del mi mi nisz ter rel
foly ta tott tár gya lá so kon az ak tu á lis biz ton ság- és vé de lem po li ti kai kér dé sek
mel lett a két ol da lú ka to nai kap cso la tok át te kin té se, to váb bá a vé del mi ipar te -
rü le tén történô együtt mû kö dés kér dé sei áll tak. Az egyez te té se ken részt vet tek
az Elbit, a Ra fa el, va la mint az IAI vál la la tok vezetôi is.

Ki vo nu lás Egyip tom ból
Egyip to mi sze fárd csa lád tör té net, né mi askenázi be ütés sel

André Aciman kor társ ame ri kai író 1951-ben szü le tett az egyip to mi Ale -
xand ri á ban, tö rök or szá gi és olasz or szá gi felmenôi a könyv tör té net fo na lá ban
is fon tos sze rep pel bír nak. Re gé nyé nek al cí me me mo ár, ami utal ar ra, hogy a
mû a szerzô életébôl me rí tett csa lád tör té net. Egy több ge ne rá ci ós sze fárd fa -
mí lia éle tét mu tat ja be dió héj ban, kezd ve 1905-ös be vo nu lá suk kal Egyip tom -
ba, egé szen az 1965-ös kény sze rû ki vo nu lá sig. Aciman hat van évet me sél el
sa ját lá tás mód já val, gyak ran a nyers té nyek fel vil lan tá sá val, mi köz ben meg -
tör tént ese mé nye ket fû sze rez meg bri li áns hu mo rá val. Sok szor ve gyül nek a
tra gi kus élet hely ze tek be iga zi ola szos, hir te len ki rob ba nó ve sze ke dé sek,
gyor san le zá ru ló ki bé kü lé sek kel, ame lye ket né mely kor meg fe jel egy-egy csa -
lád tag a böl cses sé gé vel. Szá mos vi ta és el len tét a szereplôk szár ma zá sá ból,
neveltetésébôl adó dik, de ami kor ko moly ve szély sze le éri el ôket, min dig
össze fog nak.

A szö ve vé nyes szá lak ki bon tá sá ban az ol va só se gít sé gé re van a könyv ele -
jén ta lál ha tó csa lád fa egy-egy egyén re sza bott rö vid adat tal, amely hez bát ran
vis  sza le het nyúl ni. A tör té net fo na la több sí kon mo zog tér ben és idôben: amit
a szerzô gyer mek ként, serdülô-
korban meg élt, a múlt ból szár -
ma zó ér té kes in for má ci ók kal, a
jövôben bekövetkezô ese mé -
nyek né mely ele mé nek meg em -
lí té sé vel ve gyül. Ér de kes ség az
is, ami kor meg em lé ke zik egy
ro kon nal va ló ta lál ko zá sá ról a
jövôben, Eu ró pa különbözô
hely szí ne in (Ang lia, Ve len ce,
Pá rizs).

Aciman tol lá ból sze münk
elôtt ele ve ne dik meg a tör té ne -
lem, ben ne a val lá si lag, nem ze -
ti sé gi leg és kul tu rá li san is sok -
szí nû Ale xand ri á val, a me di ter -
rán élet ér zés a bol tok kal, áru -
sok kal, em be rek kel, ízek kel, és
a ten ger va rá zsá val. Ezen élet -
ér zés le írá sát jól egé szí ti ki a
csa lád sze mély ze té nek és ba rá ti
kö ré nek rész le tes be mu ta tá sa,
de a nyel vi sok szí nû ség is ide
so rol ha tó. A kony ha nyel ven el -
sa já tí tott arab, a tö ké le te sen be -
szélt fran cia, az ak cen tus sal
meg ta nult an gol, a csa lá di ere -
det re uta ló olasz, va la mint az
ak ko ri ban is ke ve sek ál tal be szélt ladino (a sze fárd zsi dók be szél te
judeospanyol nyelv, ame lyet az Ibériai-félszigetrôl va ló ki ûzé sük után ma guk -
kal vit tek és le te le pü lé sük után is hasz nál tak az ôket be fo ga dó Mediterráneum
ál la ma i ban – A. I.).

A ladino nyelv hez kötôdik a szerzô nagy ma má i nak, a Her ceg as  szony nak
(Esther) és a Szent nek (Adele) a meg is mer ke dé se (mi köz ben évek óta egy -
más sal szem közt lak tak – A. I.) az ale xand ri ai pi a con vö rös már na vá sár lá sa
köz ben. A ke ve sek ál tal hasz nált nyelv a múlt ba révesztette ôket, és a Her ceg -
as  szony fér jé vel, Al bert nagy apá val (egy billiárdszalon tu laj do no sá val) ki e -
gé szül ve, egy mást gyak ran ug ra tó hár mas beszélgetôkörré ala kul tak, ame lyet
to vább erôsített mind hár muk Kons tan ti ná poly utá ni hon vá gya. A má sik nagy -
apa, az aleppói szár ma zá sú Jaques (egy biciklikereskedô) nem néz te jó szem -
mel, hogy ne je foly to no san a szom széd ban kva ter ká zik. Legjobban azon ban
az za var ta, hogy egy kuk kot sem ér tett a csevegésbôl, mi vel ô ara bul be szélt.
A ladino nyelv szá má ra egy faj ta kot ko dá cso lás volt, szom szé dai ott ho nát
baromfiólnak hív ta. A hi ú sá got is felölelô szom szé di kap cso lat ban a két fér fi
gyak ran szi dal maz ta egy mást, ter mé sze te sen a má sik há ta mö gött: kép mu ta tó
szír, mocs kos tö rök. Az tán egy va sár nap Al bert Jaques fe jé hez vág ta, hogy
„mocs kos zsi dó gaz em ber”, ettôl a mé lyen val lá sos aleppói nagy apa mély sé -
ge sen megsértôdött, de mind két fe le ség is duz zo gott jó ide ig, vé gül ren-
dezôdtek a vi szo nyok.

Évek kel késôbb ép pen Jaques volt az, aki Al bert sír já nál a szerzônek és
szü le i nek el mond ta, hogy nem táp lált irán ta el len szen vet, de meg idéz te az el -
huny szo mo rú gon do la ta it is: „Még en nél is ros  szabb a tu dat, hogy so ha sen -
ki nem jön majd ki az em ber sír já hoz, sen ki nem tisz to gat ja majd a be le vé sett
név be tû it. Né hány hó na pig, né hány év, né hány év for du ló ere jé ig min den ki
em lék szik még, az tán egy emberöltôvel késôbb már el fe lej te nek.”

A zsi dó sors ke resz tül süt az egész re gény tör té ne tén. Az egyip to mi ki to lon -
co lást megelôzô apa-fiú pár be széd em lé kei: „Apám el mond ta, még min dig em -
lék szik sa ját szü lei üres ott ho ná ra ar ról a har minc év vel ko ráb bi nap ról, ami -
kor Kons tan ti ná polyt el hagy ták. Ugyan úgy lát ta an nak ide jén az ap ja is az ô
ap já nak üres ott ho nát. És ugyan így lát ta va la men  nyi ôsapánk.” A fi a tal Fló ra
Né met or szág ból a szerzônek egy késôbbi ve len cei ta lál ko zá suk kor el mond ta,
hogy a Rommel-féle tá ma dás ide jén Ale xand ri á ban az egész csa lád nak szó ló
zon go ra já ték kot tá it és sok mást késôbb el vet tek tôle (a Nasszer-rendszer alatt
– A. I.), vé gül meg je gyez te: „Mi meg hagy tuk, mert va la hogy min dig hagy ják
eze ket a dol go kat a zsi dók, hi szen lel künk mé lyén úgy érez zük, tör vény sze rû,
hogy éle tünk fo lya mán leg alább két szer el ve szít sünk min dent.”

Mind azok nak aján lom a köny vet, akik ked ve lik a tör té nel met, a zsi dó tör -
té nel met, a csa lád tör té ne tet, a sze fárd csa lád tör té ne tet. Aki ket ér de kel, mi -
ként bol do gult egy 20. szá za di egyip to mi zsi dó csa lád, fel vil lant va a déd -
nagy ma ma, Mátriárka ös  sze tar tó sze re pét, Vi li bá csi, a ka lan dor egy szer re
meglévô Olasz or szág-sze re te tét, Duce-imádatát és a fa sisz ta or szág el len vég -
zett brit kém szol gá la ta it. Akik kí ván csi ak Isaac bá csi ra, aki a csa lád
Talleyrand-ja volt, Nessim bá csi ra, aki a csa lád ban utol só ként tu dott hé be rül
imád koz ni és a töb bi test vér re.
(André Aciman: Ki vo nu lás Egyip tom ból. Athenaeum Ki adó, 2022)

Al bert Iván

Ofir Libstein zl.
Egy igaz em ber volt, aki ha zá ja vé del mé ben esett

el. Hôsi ha lott ja lett en nek a ré mes há bo rú nak. Azon
a szom ba ton az elsô ál do za tok kö zött halt meg, fegy -
ver rel a ke zé ben.

Min dig mo soly volt az ar cán, ami kor el di cse ke dett
az ál ta la is épí tett több mint tu cat nyi óvo dá val és a
hoz zá juk tar to zó óvó he lyek kel a Sár hánegevben.

Nyu god jon bé ké ben, ámen.
Singer Iván

Syd ney

A ki ál lí tá son tel jes élet nagy ság ban lát ha tó Politzer Ádám
Fo tó: Fogl And rás

A ma gyar zsi dó csa lád,
amely for ra dal ma sí tot ta az

or vos tu do mányt

Szalay-Bobrovniczky Kris tóf hon vé del mi mi nisz ter egy ko ráb bi ké pen
Fo tó: Vas vá ri Ta más / MTI

szá zad ban. A sábbát (nyu ga lom nap
hé be rül) meg tar tá sa mi att szom ba ton
nem ze nélt, ezért az elôkelôségek ül -
döz ni kezd ték. Fel vi dé ken ta lált bú -
vó he lyet, és a te le pü lés után fel vet te
a Politzer ne vet. Itt élt fe le sé gé vel és
fi á val, Politzer Moritzcal, aki si ke res
or vos lett, majd késôbb sa ját fi át is
tu do má nyos pá lyá ra szán ta. Ezen a
pon ton ér te a csa lá dot a má so dik tra -
u ma.

Vi dé ki fi ú ból bé csi
pro fes  szor

Mi vel Moritz hí res or vos lett, úgy
gon dol ták, sok va gyo na van, és a na -
pó le o ni há bo rúk ide jén fosz to ga tók
tör tek rá ott ho ná ban. Mi u tán nem ta -
lál tak ná la sem pénzt, sem arany ru -
da kat, agyon ver ték. Tu do má nyos
pá lyá ra szánt fia, Politzer Áb ra hám
ár ván ma radt. Egy ré gi ba rát vál lal ta
ne ve lé sét, vi szont I. Fe renc csá szár
dek ré tu ma meg til tot ta a zsi dók ta nít -

ta tá sát, ezért Áb ra hám éh bér ért dol -
go zott. De a Politzer-vér nem hagy -
ta, hogy beletörôdjön sor sá ba, ezért
min den ere jét és kap cso la tát moz gó -
sí tot ta, majd sza tócs bol tot nyi tott
Bu da pest ha tá rá ban. Fe le sé gé vel ti -
zen négy gyermekrôl gon dos kod tak,
akik kö zül az 1835-ben szü le tett
Politzer Ádám volt a leg ígé re te sebb
min den te rü le ten.

A vi dé ki zsi dó sza tócs fi á ból a Bé -
csi Egye tem pro fes  szo ra, a fül -
gyógy ászat leg na gyobb alak ja lett.
Leg fon to sabb mun ká ja a Politzer-
ballon fel ta lá lá sa volt, amit ma is
hasz nál nak az or vos lás ban.

A Politzer-ballon ál tal a nem
megfelelôen mûködô fül kür töt le het
na gyobb lég nyo más sal ki nyit ni az
or ron ke resz tül, hogy így egyenlítôd-
jön ki a kö zép fül ben ural ko dó nyo -
más a külsô lég nyo más sal szem ben.
A bal lon egy sze rû és ha té kony mód -
ja a fül prob lé mák or vos lá sá nak.

Meg nyi tot ta az em be rek
fü lét

A Politzer csa lád tag ja it el hur col -
ták, utó da ik ra is tra gi kus sors várt,
töb ben kö zü lük Dachauban vesz tet ték
éle tü ket. Késôbb egy jobb jövô re mé -
nyé ben a Politzer-leszármazottak
Ame ri ká ba dis  szi dál tak, és egé szen a
bu da pes ti Rumbach-zsinagóga fel újí -
tá sá ig, a csa lád tör té ne ti tár lat meg ter -
ve zé sé ig hall gat tak minderrôl. Köz -
ben az or vos tu do mány vi lág szer te al -
kal maz ta Politzer Ádám ta lál má nyát,
amely em be rek so ka sá gá nak ad ta 
vis  sza a hal lá sát – a sors iró ni á ja,
hogy töb bek kö zött a má so dik vi lág -
há bo rú zsidóüldözô be te ge it is ez zel
gyó gyí tot ták. A Politzer csa lád min -
den meg hur col ta tás el le né re olyan
örök sé get ha gyott a vi lág ra, ami meg -
nyit ja az em be rek hal lá sát – nem csu -
pán sza vak ra, ha nem a jó ra és a ki tar -
tás hang já ra is. A fel tá ró ki ál lí tást
Gyekiczki And rás és ifj. Rajk Lász ló
al kot ta meg; hang sú lyos ele me a ti tok
és a ta bu, ame lyek a Politzer fa mí lia
mel lett sok más eu ró pai zsi dó csa lád
éle té ben je len is van nak.

Politzer Ádám, a fel ta lá ló
A Politzer-ballonon kí vül több

egyéb gyógy ásza ti fel fe de zés is kap -
cso ló dik a zsi dó or vos ne vé hez:

– Ké szí tett egy hal lás vizs gá ló be -
ren de zést, amely nek se gít sé gé vel
kü lön csont- és lég ve ze tést is le he tett
mér ni. 

– Ezt követôen 1873-ban már a
ven ti lá ci ós tu bus nak megfelelô csö -
vet is be he lye zett em be ri dob hár tyá -
ba a hal lás ja ví tá sa ér de ké ben. 

– Ezen kí vül ne vé hez fûzôdik az
otosclerosis ne vû, nagy mér té kû hal -
lás ká ro so dás sal já ró be teg ség oká -
nak fel fe de zé se, elsô le írá sa.

Ér de kes ség, hogy Politzer Ádám
nagy mû vé szet ra jon gó is volt, sze -
mé lyes ba rát ja Gustav Klimtnek, mi -
köz ben a gaz da sá gi élet ben is ak tí -
van részt vett. Csak hogy még éle té -
ben ül döz ni kezd ték a soá kez de tén. 

Ver mes Nikolett/Dívány

A lá to ga tás so rán alá ír ták a ma gyar–iz ra e li ka to nai együtt mû kö dé si meg ál -
la po dást (MoU), amely a két or szág kö zöt ti to váb bi vé del mi ipa ri együtt mû -
kö dés fel té te le – ír ták.

Szalay-Bobrovniczky Kris tóf em lé kez te tett: a ma gyar hon vé de lem egyik
alap já nak tekinthetô lég vé de lem meg újí tá sa is Iz ra el hez köthetô. Hi szen a
ma gyar kor mány eh hez a mél tán is mert és el is mert iz ra e li Vas ku po la ra dar -
rend sze ré nek ele me it vá sá rol ta meg, ame lyek így az ame ri kai–nor vég
NASAMS ra ké ta rend szer rel együtt Ma gyar or szág 21. szá za di, high-tech lég -
vé del mi rend sze rét al kot ják – áll a köz le mény ben. (MTI)



ÚJ ÉLET 51998. MÁ JUS 1. ÚJ ÉLET 52024. JA NU ÁR 1.

A sze fárd fôrabbi sze rint
a színesbôrûek maj mok

Jichák Joszef, Iz ra el sze fárd fôrabbija sze rint a tréf li éte le ket fo gyasz -
tó vi lá gi zsi dók szel le mi ké pes sé gei ká ro sod tak, és ezért ne he zen ér tik
meg a dol go kat. A pro mi nens val lá si vezetô a vi lá gi zsi dó kat szá nal mas -
nak és os to bá nak ne vez te – tu dó sít a ma gyar nyel vû, iz ra e li Új Ke let. Az
el len zék vezetôje, Jáir Lapid el ítél te az el hang zot ta kat.

Az élôben köz ve tí tett ta ní tá sai so rán Jichák Joszef a vi lá gi zsi dó kat szá nal -
mas nak és os to bá nak ne vez te, hoz zá té ve, hogy „lá tom, mi tör té nik a vi lá gi
kö zös ség ben: szen ved nek. Nem ta lál nak be tel je sü lést az élet ben. Min dent a
vi lá gi vá gya kért tesz nek.”

A sze fárd fôrabbi nem elôször kri ti zál ta a szekulárisokat. Ko ráb bi meg jegy -
zé se i ben több ször becs mé rel te a reformzsidókat, a volt Szov jet uni ó ból érkezô
be ván dor ló kat, a színesbôrûeket pe dig a maj mok hoz ha son lí tot ta.

Az el len zék vezetôje, Jáir Lapid el ítél te az el hang zot ta kat, mond ván: „sza -
va i val Joszef rab bi meg vál toz tat ta sze re pé nek meg ha tá ro zá sát. Ô nem Iz ra el
fôrabbija, ha nem egy han gos ki sebb ség rab bi ja, aki a tribünrôl át koz za a had -
se reg ben szol gá ló, éle tü ket veszélyeztetô és fel ál do zó, dol go zó és ezt az or -
szá got fenn tar tó zsi dók mil li ó it.” Lapid sze rint „egy do log ban iga za volt: [a
szekuláris zsi dók] kis sé hü lyén érez ték ma gu kat ma es te, ami kor eszük be ju -
tott, hogy ôk azok, akik áll ják a fi ze té sét”.

Ezért te me tik el a ter ror 
ál do za ta i nak au tó it is

Nem fog elôkerülni a Hamász ál tal le mé szá rolt ös  szes ál do zat holt tes te.
Ép pen ezért Iz ra el egy szo kat lan szer tar tást fon tol gat.

Iz ra el el akar ja te met ni a ter ror ál tal meg gyil kol tak au tó it. En nek szo mo rú
oka van. A tá ma dá sok után se gít sé get nyúj tó Zaka ne vû szer ve zet sze rint a
meg öl tek kö zül so kak nak nin cse nek meg a föl di ma rad vá nyai vagy test ré szei.

A je len tés sze rint az ál do za tok au tó i nak nagy ré szén olyan vér folt ok vagy

Ok tó ber 7., a Hamász bru tá lis mé -
szár lá sa óta szá mom ra meg vál to zott
a vi lág. Gon do la ta im a sze re tett iz ra -
e li ba rá ta ink, a sze re tett or szá gunk
kö rül fo rog.

58 nap ja ér zem úgy, hogy itt kell
len nem, ott kell len nem.

És ak kor el me sé lem, hogy mi cso -
da vál to zá so kat lát tam ez alatt a há -
rom nap alatt. Elôször is, aki már

Ra ga do zó
ma da rak
se gí te nek

a holt tes tek
fel ku ta tá sá ban

Ho gyan se gí tet tek a ra ga do zó
ma da rak az ok tó ber he te di kei mé -
szár lás ál do za ta i nak fel ku ta tá sá -
ban? Ki de rül az Arutz7 cikkébôl.

Az ál do za tok kö zül so ka kat nem a
te le pü lé se ken, ha nem me ne kü lés
köz ben gyil kol tak meg, nyílt te rü le -
ten vagy bú vó he lye ken. A he te ken át
tar tó ke re sés ben a holt tes tek fel ku ta -

A Jewish Projects ne vû Facebook-oldal töl tött föl egy fel vé telt ar ról, hogy
iz ra e li úszók a vi lág szer te el hí re sült BRING THEM HOME NOW (Hoz zá -
tok ha za ôket most) mon da tot for mál ták meg a Hamász ter ro ris tái ál tal
fog va tar tott iz ra e li tú szok ér de ké ben. Olyan erôs kép ez ön ma gá ban, hogy
nem is szük sé ges hoz zá több kom men tár, csak en  nyi: Ám Jiszráél cháj!

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Egy ség. Ezek ben az idôkben min den iz ra e li

Fo tó: Il luszt rá ció / Pixabay

Egy Fb-bejegyzés az ös  sze fo gás ról

uta zott repülôvel Iz ra el be, tud ja,
hogy a lan do lás utá ni pil la nat ban,
ami kor még gu rul a gép, már fel áll -
nak az iz ra e li ek és el kez dik ki szed ni
a cso ma go kat a tar tók ból – most az
uta sok 98%-a csend ben ült a he lyén
és vár ta, hogy me gáll jon a gép. A
min dig nyüzsgô Ben Gurion rep té ri
vá ró ja tel je sen üres volt, tel je sen. Az
útlevél-ellenôrzésnél két sor van:
egy az iz ra e li ek nek, egy a kül föl di -
ek nek. A kül föl di sor ban raj tam kí -
vül egyet len egy em ber sem volt.
Egyet len egy tu ris ta sem ér ke zett az -
zal az El Al gép pel, ami vel én. Mi
lesz ve led, Iz ra el?

Szom bat délelôtt pik ni kez tünk a
ba rá ta ink kal a kö ze li kis erdôben,
ahol sem mi más ról nem be szél get -
tünk, csak a há bo rú ról, a tú szok ról, a
ho gyan továbbról.

Es te el men tünk Tel-Avivba, a Tú -
szok te ré re, ahol sát rak ban ül nek ok -
tó ber 7. óta a még ki nem sza ba dult
tú szok csa lád jai, és em be rek ez rei
men nek oda szo li da ri tást vál lal ni ve -
lük. Hal lot tunk be szél ni ki sza ba dult
túszt és csa lád ta got, olyat, aki vár ja
vis  sza a hoz zá tar to zó ját, és olyat, aki
el vesz tet te. Fel szó lalt egy fér fi, aki a
76-os entebbei túsz drá ma kor hat éves
volt, el me sél te, ho gyan vál to zott
meg az éle te, és hogy si ke rül tel jes
éle tet él ni az óta. Rettentô meg rá zó,
de erôt su gár zó es te volt. Amint ha -
za ér tünk, lát tuk a té vé ben élôben,
hogy ott, ahol 30 per ce még együtt
éne kel tük a Hátikvát, az iz ra e li him -
nuszt, fek sze nek az em be rek a föl -
dön, fe jü ket el ta kar va, mert meg szó -
lal tak a szi ré nák.

Bár ho va me gyünk az or szág ban,
min den hol lo bog az iz ra e li zász ló,
gi gan ti kus pla ká to kon, kivetítôkön
ki ír va, hogy együtt si ke rül ni fog,
együtt erôsek va gyunk.

És igen, az egész or szág ös  sze fo -
gott, egy cé lért küzd, nin cse nek most
kü lönb sé gek, egy ség van. És ez min -
den té ren lát szik. Az iro dis ták el -
men nek ön kén tes ként a föl dek re dol -
goz ni, mert 380.000 em ber hi ány zik
a munkaerôpiacról. A be vá sár ló köz -
pont ok ban üres üz let he lyi sé gek ben
árul ják az iz ra e li gyü möl csöt, zöld -
sé get. He lyi termelôkhöz jár nak vá -
sá rol ni az em be rek. Teg nap es te
meg áll tunk egy vi rág bolt ban, hogy
ve gyünk egy vi rág csok rot. Gyö nyö -
rûbb nél gyö nyö rûbb csok ro kat és
cse re pes vi rá go kat le he tett kap ni
nem ke vés pén zért. El adó se hol (il -
let ve, va la hol va la me lyik ka to nai
egy ség nél), vi szont ki té ve egy QR-
kód, amit be kel lett ol vas ni és úgy
ki fi zet ni a csok rot. De ilyen be csü -
let kas  sza van az út men ti eper föld nél
is. Ki té ve az eper, az ára és egy do -
boz.

Most ülök a rep té ren, vá rom a gé -
pe met, me gyek ha za, mert vár a csa -
lá dom, de a szí vem egy ré sze itt ma -
rad. Édes Iz ra e lem, drá ga iz ra e li ba -
rá ta ink, vi gyáz za tok ma ga tok ra,
együtt gyôzni fo gunk!

Rét Ág nes

tá sá val meg bí zott csa pa tok nak bi zarr
segítôi akad tak: a ra ga do zó ma da rak.
Az öt let az egyik ka to na fejébôl pat -
tant ki, aki ci vil ben a Zsi dó Nem ze ti
Alap mun ka tár sa. Egy sé gé nek
vezetôje azon nal kap cso lat ba is lé -
pett a Keren Kájemet mun ka tár sa i -
val.

„Te len te ra ga do zó ma da rak tí zez -
rei re pül nek Iz ra el be, töb bek kö zött
a Gá zai öve zet be. Bár a tér ség ben
há bo rú zaj lik, és ez nem iga zán ked -
vez a ma da rak nak, sok kö zü lük még -
is el lá to gat ide, és ôket kö vet ve holt -
tes tek re buk kan ha tunk” – mond ta a
szer ve zet egyik or ni to ló gu sa, aki el -
ma gya ráz ta a mód sze rü ket is: fi gye -
lik a te rü le tet, és meg ta lál ják azo kat
a hely szí ne ket, ahol több ma dár gyû -
lik ös  sze egy szer re, vagy ahol egy –
ide á lis, ám rit ka eset ben GPS
nyomkövetôvel fel sze relt ma dár –
hos  szab ban idôzik.

„Ezek a ma da rak rend kí vül jól lát -
nak, és ha ész re vesz nek egy te te met
vagy egy na gyobb ma dár cso por tot,
azon nal meg kö ze lí tik. Nem kell

mást ten ni, mint fi gyel ni a te rü le tet,
kö vet ni a ma da rak moz gá sát a föl -
dön és a levegôben, és így meg ta lál -
hat juk a holt tes te ket.

Rej tek he lye ken vagy olyan he lye -
ken, amik re nem gon dol nánk, ne héz
meg ta lál ni az ál do za to kat, de a ma -
ga san repülô ma da rak éles lá tá sa so -
kat se gít ne künk.”

Bár né hány tetemrôl ki de rült, hogy
Hamász-terroristáé, a mun ka még is
fon tos, ugyan is több zsi dó holt tes tet
is si ke rült ez zel a mód szer rel meg ta -
lál ni, késôbb azo no sí ta ni, majd mél -
tó mó don végsô nyu ga lom ra he lyez -
ni.

A ma da rá szok mel lett ré gé szek is
se gí tik a mun kát: gya kor lott sze mük -
nek és spe ci á lis fel sze re lé sük nek
köszönhetôen az égett ma rad vá nyok
és az el sze ne se dett ro mok kö zött is
meg ta lál ják azo kat az ap ró je le ket,
ame lyek alap ján azo no sí ta ni le het
egy-egy tes tet vagy an nak leg alább
egy kis ré szét. Em bert pró bá ló fel -
adat a ma rad vá nyok ös  sze gyûj té se,
és még he te kig is el tart hat.

ham vak van nak, ame lye ket ne héz vagy le he tet len el kü lö ní te ni, el tá vo lí ta ni.
Ezért úgy dön töt tek, hogy a ha lot tak nyu gal má nak mi nél jobb megôrzése ér -
de ké ben az au tó kat egy ben te me tik el. A je len tés ben ez áll: „A ka to nai rab-
binátussal és a fôrabbinátussal va ló egyez te tés után az elkövetkezô na pok ban
több száz jár mû vet fog nak el te met ni Iz ra el-szer te.”

Iz ra el Ha sid, a Zaka tel-avivi szóvivôje rá mu ta tott, hogy a végsô dön tést
vagy a fôrabbinátusnak, vagy a val lá si mi nisz té ri um nak kell meg hoz nia. Ez
vár ha tó an az elkövetkezô na pok ban tör té nik meg.

Ha sid ki fej tet te, hogy a jár mû ve ket egy ki je lölt gö dör be fog ják te met ni,
„ha son ló an ah hoz, aho gyan a nagy tra gé di ák ese té ben a fon tos le le te ket ke -
ze lik”. A halacha (zsi dó pa ran cso la tok) sze rint a ham vak és a vér ma rad vá -
nyok szen tek – ír ja a Jerusalem Post.

Pa ta ki Jó zsef / Acnews
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Be nyug ta tóz ta a Hamász
az el en ge dett tú szo kat,

hogy vi dám nak tûn je nek
Ezért in te get tek vi dá man a ter ro ris ták nak a több mint 50 na pon át Gá -

zá ban fogva tartott iz ra e li tú szok.
A Gá zá ból sza ba don en ge dett iz ra e li tú szok át adá sá ból a Hamász mé dia cir -

kuszt csi nált. A Vö rös ke reszt nek át adott tú szo kat le fil mez ték, amint megle-
hetôs nyu ga lom ban, né ha még mo so lyog va is bú csút in te nek az ôket el hur co -
ló és fog va tar tó ter ro ris ták nak, ír ta meg a Ki bic.

A bi zarr je le ne tek re most ma gya rá zat ér ke zett, mi u tán az iz ra e li egész ség -
ügyi mi nisz té ri um képviselôje be szá molt a Kneszet egész ség ügyi bi zott sá gá -
nak ar ról, hogy a Hamász fog sá gá ból sza ba don en ge dett tú szok nyug ta tó tab -
let tá kat kap tak, mielôtt át ad ták ôket a Vö rös ke reszt nek.

A Ti mes of Israel hír adá sa sze rint a ká bí tó sze re zés cél ja az volt, hogy a tú -
szok nyu godt nak, bol dog nak és vi dám nak tûn je nek, mi u tán több mint 50 na -
pon át fi zi kai bán tal ma zást, nél kü lö zést és pszi cho ló gi ai ter rort kel lett el szen -
ved ni ük Gá zá ban.

Hágár Mizráhi, az egész ség ügyi mi nisz té ri um or vo si rész le gé nek vezetôje
be szá mo ló já ban meg ne vez te a klonazepám ne vû gyógy szert, ame lyet szo ron -
gá sos za va rok, görcs ro ha mok, bi po lá ris za var, pszi chó zis sal já ró iz ga tott ság
és kény szer be teg ség megelôzésére és ke ze lé sé re hasz nál nak.

A mi nisz té ri um képviselôje azt nem rész le tez te, hogy a ká bí tó sze re zés té -
nyét az iz ra e li kór há zak ban vég zett vér vizs gá lat ok vagy a sza ba don bo csá tott
tú szok val lo má sa, eset leg a kettô együt te sen iga zol ta. A bi zott ság elôtt ko ráb -
ban a tú szok fel szó la ló csa lád tag jai ve tet ték fel elôször a kér dést.

A Sász párt képviselôje, Jonatan Masriki sür get te az egész ség ügyi mi nisz -
té ri u mot, hogy a ki sza ba dult tú szok ha za té ré se után küld jön a vi lág egész ség -
ügyi szer ve ze te i nek hi va ta los je len tést, amely rész le te sen tar tal maz za a ká bí -
tó sze res ke ze lés bi zo nyí té ka it és egyéb or vo si meg ál la pí tá so kat.

(Ír ta: Omri Galperin/Maariv.
Meg je lent a Múlt és Jövô c. fo lyó irat -
ban.)

Né hány nap ja ol lóz tuk ki ezt a
cik ket a Haaretzbôl. A mes ter sé -
ges in tel li gen ci á val sze ret tük vol na
gyor san le for dít tat ni, s utá na meg -
iga zí ta ni a szö ve get – de az MI po -
li ti kai kor rekt ség re hi vat koz va 
vis  sza uta sí tot ta. Így Ta más Dé nes
ba rá tun kat kér tük meg rá. A for -
dí tás sal el telt két nap is új ak tu a li -
tást nyúj tott. A ke ser ves tûz szü net
– meg alá zó al ku do zá sok gye re kek,
anyák éle te fe lett – meg sza kadt, s
új ra fel lán golt a há bo rú.

Ez a ri port kö ze lebb visz mind -
ah hoz, ami most a sze münk elôtt
fo lyik. S ami még fenyegetôbb:
ami hez a vi lág as  szisz tál.

„Gá zá nak nincs olyan la kó ja, aki
szem ben áll na a Hamásszal. Ha szük -
sé ges, zsi dó kat, ke resz té nye ket, sôt
muszlimokat is meg gyil kol nak” –
mond ta a 46 éves Dor Shachar a
Maarivnak adott in ter jú já ban.
Shachar a Gá zai öve zet ben, Khan
Júniszban szü le tett Ayman Abu
Suboh né ven, majd késôbb Iz ra el be
szö kött, be tért, és ma is Rishon
LeZionban él.

Shachar sze rint „Gá zá ban so kan
olyan szer ve ze tek kel áll nak kap cso -
lat ban, mint a Hamász, az Isz lám
Dzsihád, a Fatah vagy a Né pi Front
Pa lesz ti na Fel sza ba dí tá sá ért [PFLP].
Ezek a cso por tok tá mo gat ják a zsi -
dók meg gyil ko lá sát, és so kan kö zü -
lük be szi vá rog tak a Gá zai öve zet be.
Ez egy val lá si há bo rú, ami ben meg
akar ják hó dí ta ni az egész vi lá got.”

Gye rek ként Shachar azt ta nul ta,
hogy a zsi dók gyil ko sok, akik el fog -
lal ták ôsei föld jét, és har col nia kell el -
le nük. „Em lék szem, egy szer iz ra e li
ka to nák száll tak be hoz zánk egy fo ci -
meccs re a kör nyé kün kön. Ta lán 6 éves
le het tem” – em lé ke zett visz  sza. „A já -
ték után egy ka to na fél re hí vott, és a
ke zem be nyo mott va la mit. Ami kor ki -
nyi tot tam a mar ko mat, egy cu kor kát
ta lál tam ben ne. Ki bon tot tam és me g-
et tem. Na gyon íz lett. Ha za vit tem a
cso ma go lást, és meg mu tat tam apám -
nak, mert azt akar tam, hogy ve gyen
ne kem ilyen cu kor kát. Apám meg kér -
dez te, hon nan sze rez tem ezt a cu kor -
pa pírt, és el mond tam, hogy a zsi dók -
tól, a ka to nák tól kap tam. Fel pat tant, és
dü hö sen fi gyel mez te tett, hogy leg kö -
ze lebb ne ve gyek el tôlük sem mit,
mert a ka to nák meg mér gez he tik.”

A gá zai ok ta tás a már tí rom -
ság ra össz pon to sí tott, nem az
élet re ne velt

Shachar fel idéz te, hogy 7 éve sen új
ta nárt ka pott az is ko lá ban, aki kü lön -
le ges órát ígért ne kik az nap ra.
Shachar örült ne ki, mert azt hit te, or -
vos nak fog nak ta nul ni. A ta nár azon -
ban ar ról kez dett szó no kol ni, hogy a
zsi dók gye re kek, fér fi ak, nôk és
idôsek gyil ko sai. Azt mond ta: „A
zsi dók el vet ték nagy apá i tok föld jét, ti
azon ban har col ni fog tok ér te, és aki
meg hal, ab ból már tír lesz, és a pa ra -
di csom ba ke rül.” Még azt is hoz zá -
tet te, hogy a zsi dók nak há rom lá buk
van.

Fel ka va ró volt ez a faj ta indokt-
rináció ilyen fi a ta lon, kü lö nö sen egy
te kin té lyes személyiségtôl.

„Bor zasz tó an érez tem ma gam” –
is me ri el Shachar. „Az imént még
bol dog vol tam, most meg egy rém -
álom ba csöp pen tem. Szól tam a ta nár -
nak, hogy nem ér zem jól ma gam.
Meg po fo zott, és be vitt az igaz ga tói
iro dá ba. Az igaz ga tó a fal hoz ál lí tott,
és rám vá gott egy gumicsôvel. Na -
gyon fájt. Rám pa ran csolt, hogy hív -
jam be apá mat az is ko lá ba. Más nap
apám ve lem jött, és be ment az igaz -
ga tói iro dá ba. Mi u tán ki jött, le szi -
dott, és ki je len tet te, hogy zsi dó kat
kell öl nöm.”

Va jon Shachar édes ap já ra ha tás sal
volt az ak ko ri ban ak tív el len ál lá si
szer ve zet, a PFLP ide o ló gi á ja, vagy
ôszintén hitt ab ban, amit ta ní tot tak

Tör té net egy gá za i ról, aki Iz ra el be szö kött,
és zsi dó hit re tért

ne ki? Meg vál toz tat ta va la ha is a né -
ze te it?

„Apám 27 évig dol go zott Iz ra el -
ben, ám en nek el le né re ott hon ugyan -
úgy ágált a zsi dók meg gyil ko lá sa
mel lett. Még a tan köny vek is er re
buz dí tot tak, mond ván, hogy a zsi dók
el vet ték a pa lesz ti nok föld jét. Ami -
kor ha za ér tem, lát tam, hogy apám
egy kö te let ló ga tott le a meny-
nyezetrôl, és az zal fenyegetôzött,
hogy fel akaszt. Sôt, a gáz tûz hely hez
is oda von szolt, és meg fe nye ge tett,
hogy meg éget. Anyám nak nem volt
sza bad köz be avat koz nia.”

Ap ja fe nye ge té sei el le né re
Shachar nem hó dolt be a kö ve te lé se -
i nek. „Olyan ez, mint Áb ra hám
apánk tör té ne te. Mint a Lech-Lecha
[Is ten bib li ai uta sí tá sa Áb ra hám nak]:
»Hagyd el a szülôföldedet, és menj
atyád há zá ból ar ra a föld re, ame lyet
meg mu ta tok neked.« Úgy ér zem ma -
gam, mint a zsi dó nép hír nö ke. Az én
kül de té sem, hogy fi gyel mez tes sem a
zsi dó kat a ve szély re. Mind an  nyi an
hírvivôk va gyunk ezen a vi lá gon.”

Vis  sza té rés Gá zá ba
Shachar 11 éve sen ta lál ko zott új ra

iz ra e li ek kel, ami kor szü lei tud ta nél -
kül fel szállt egy Iz ra el be tar tó busz ra.
„Kí ván csi vol tam a há rom lá bú zsi -
dók ra. Reg gel 6:30-kor száll tam le,
és meg lát tam egy há zas párt, akik
Rishon LeZionban sé tál tak. El men -
tek mel let tem, én pe dig ala po san
meg néz tem ôket, hogy hol a har ma -
dik lá buk” – me sél te Shachar. „Es te -
fe lé ha za ér tem, és meg lát tam apá mat.
Fur csa volt, mert csak csü tör tö kön
kel lett vol na ha za jön nie. Meg kér dez -
te, hol vol tam, és azt mond tam ne ki,
hogy a bá rá nyo kat te rel tem. Ne ha -
zudj! – fi gyel mez te tett. De nem bün -
te tett meg, csak el za vart alud ni. Tud -
ta, hogy Iz ra el ben jár tam, mert a bu -
szon ülô ismerôseink el mond ták ne -
ki. Más nap ma gá val vitt az épít ke zés -
re, ahol dol go zott. Meg en ged te, hogy
be tont ke ver jek és vöd rök ben ci pel -
jem fel-alá. Na gyon ne héz volt, de ô
nem törôdött ve le.”

12 éves ko rá ban Shachar épít ke zé -
sek re járt az ap já val. 13 éve sen el szö -
kött ott hon ról, és csak jó val késôbb,
19 és fél éve sen tért vis  sza a Gá zai
öve zet be. Biz ton sá gi ôrként he lyez -
ke dett el egy épít ke zé sen Rishon
LeZionban. Itt is mer ke dett meg
Nissimmel, aki késôbb örök be fo gad -
ta. Raj ta kí vül Shacharnak egy má sik
örök be fo ga dó csa lád ja is van, Gur és
Amira Tzabar. A mai na pig mind két
csa lád dal tart ja a kap cso la tot.

Nissimrôl azt mond ta: „Ô egy an -
gyal. Ne kem ô az apám. Ilyen em be -
re ket nem le het bár hol ta lál ni. Ezért
mond tam, hogy mind an  nyi an hír-
vivôk va gyunk, és én azt gon do lom,
Is ten egy an gyalt kül dött hoz zám.
Nissim és a fe le sé ge meg ta ní tot tak
hé be rül ír ni és ol vas ni; meg ta ní tot tak
sze ret ni.”

Nissim meg hív ta Shachart, hogy
ve le és csa lád já val együtt ün ne pel je a
szédert. Shachar ek kor dön tött úgy,
hogy zsi dó lesz. „Mond tam ne ki,
hogy zsi dó aka rok len ni. Na várj
csak, mit mond tál? – kér dez te, mi re
meg is mé tel tem. Meg lep tek a sa ját
sza va im. Nissim er re azt mond ta: aki
zsi dó, az zsi dó ma rad, aki muszlim,
az muszlim ma rad, és aki ke resz tény,
az ke resz tény ma rad, de én ezt nem
fo gad tam el.”

„Nissim meg ér tet te a szán dé ko -
mat, és meg be szélt ne kem egy ta lál -
ko zót a rabbinátussal. A rab bi be le -
egye zett, hogy be tér jek, de kü lön le -
ve let kért a csa lád tól, mert kis ko rú
vol tam. El ma gya ráz tam ne ki, hogy
nincs kap cso la tom a csa lá dom mal, és
ha ilyen le ve let ké rek tôlük, meg öl -
nek. Azt ta ná csol ta, hogy vár jam
meg, amíg be töl töm a 18-at. Csa ló -
dott vol tam. Egy év vel késôbb
[1992-ben], ami kor 17 vol tam, egy
pa lesz tin meg gyil kolt egy Helena
Rapp ne vû lányt Bat Jamban, ami az
egész or szá got meg ráz ta. A kor mány

úgy dön tött, hogy ki uta sít ja az ösz -
 szes ara bot, hogy ne le gyen bos  szú.
Va la hány szor meg lát tam a rendôr-
séget, el fu tot tam. Há rom-négy hó nap
el tel té vel a kor mány úgy dön tött,
hogy csak 40 év fe let ti mun ka vál la ló -
kat en ged be az or szág ba, va gyis én
már csak fe ke tén dol goz hat tam.”

Zsi dó aka rok len ni
„18 éve sen el men tem egy rab bi -

hoz, el mond tam ne ki, hogy be töl töt -
tem a 18-at, és meg kér tem, hogy té -
rít sen meg. El mond ta, hogy a biz ton -
sá gi hely zet mi att kü lön ál la mi en ge -
dély re van szük sé gem az Iz ra el ben
tar tóz ko dás hoz. Vis  sza tér tem az épít -
ke zés re. Egy na pon egy rendôrjárôr
meg je lent az épít ke zé sen, és le tar tóz -
tat tak. Mez te le nül fu tás nak ered tem,

mert ép pen zu ha nyo zás köz ben ütöt -
tek raj tam. Ami kor meg kér dez ték,
mi ért szök tem meg, azt fe lel tem,
azért, mert fé lek.”

„Mond tam ne kik, hogy zsi dó aka -
rok len ni. Vis  sza vit tek az épít ke zés -
re, és rám pa ran csol tak, hogy ma rad -
jak ott. Meg ad ták a te le fon szá mu kat,
és meg hagy ták, hogy ha il le gá lis ara -
bo kat lá tok, je lent sem ôket, ami be én
be le is egyez tem. Hang sú lyoz ták,
hogy ha újabb rendôrök jön nek,
mond jam azt ne kik, hogy Kafr
Kasszimból szár ma zom, mert az ot -
ta ni ak sza ba don jö het nek [mi vel ez a
te le pü lés nem Jú de á ban és
Szamáriában ta lál ha tó, ha nem a zöld
vo na lon be lül].”

Shachar el be szé lé se alap ján azon -
ban hi ba csú szott a ter vek be. „19 és
fél éves vol tam, ami kor az épít ke zé -
sen meg sé rült a lá bam, és kór ház ba
vit tek. Nem volt biz to sí tá som, és a
rendôrség el kez dett vizs gá lód ni,
hogy hon nan szár ma zom. A kór ház
ma gas ös  sze get kö ve telt a ke ze lé sért,
én pe dig meg kér tem az en gem fog -
lal koz ta tó vál lal ko zót, hogy fi zes se
ki leg alább az ös  szeg egy ré szét,
ami be vé gül be le egye zett. El kér te a
cí me met, majd 40 má sod perc múl va
fel hí vott, és azt mond ta, le jön a föld -
szint re, hogy át ad ja a pénzt. Ami kor
le men tem, négy-öt rendôr vá ra ko zott
ott, akik fel tar tóz tat tak. Mond tam
ne kik, hogy Kafr Kasszimból szár -
ma zom, még is el vit tek egy négy órás
ki hall ga tás ra, ahol meg kér tem ôket,
hogy ve gyék fel a kap cso la tot a tar -
tó tiszt je im mel, akik azon ban le ta -
gad ták, hogy is mer nek. Bí ró ság elé
ál lí tot tak, ahol ki je len tet tem, hogy
hét éve va gyok az or szág ban, és be
aka rok tér ni. A bí ró 45 nap bör tön -
bün te tés re és to váb bi tíz hó nap fel té -
te les sza bad ság vesz tés re ítélt, há rom
év re fel füg geszt ve. A bí ró sá gon a
pa lesz tin ara bok, akik tár gya lás ra
vár tak, min den sza va mat hal lot ták,
és már kész is volt a ter vük. El vit tek
a Be ér Seva-i bör tön be, az arab fog -
lyok szár nyá ba, a gyil ko sok kö zé,
ahol ala po san meg ver tek. Az tán a ra -
bok át hur col tak a zsi dó cel lá ba.”

„45 nap után az ere zi átkelôhöz de -
por tál tak, ahol egy kis cel lá ban he -
lyez tek el. Em lék szem, hogy a cel lá -
ba foly ton be jött hoz zám egy gyil kos
te kin te tû fér fi. Utá na el vit tek ki hall -
ga tás ra a Gá zai öve zet be, és meg kér -
dez ték, mit csi nál tam az or szág ban
el töl tött hét év alatt. El mond tam,
hogy ôr vol tam. Fej jel le fe lé fel -
akasz tot tak, meg vág tak, meg rúg tak,
for ró és hi deg víz zel fröcs köl tek le, 

majd is mét le en ged tek, és ar ról fag -
gat tak, hogy mit csi nál tam Iz ra el -
ben.”

Ez így ment fél évig. „Vé gül el vit -
tek egy csa lád hoz Khan Júniszba.
Egy egész hó na pig kó bo rol tam Khan
Júnisz kö rül, éhe sen, egy szál ru há -
ban. Be men tem a há zak ba és en ni va -
lót lop tam: ke nye ret, hagy mát, pa ra -
di cso mot, amit csak ta lál tam. Gá zá -
ban dol goz tam, meg ta ka rí tot tam egy
kis pénzt, és megint el szök tem on -
nan. Egyip tom ba men tem, Egyip -
tom ból Tö rök or szág ba, on nan pe dig
a Pa lesz tin Ha tó ság út le ve lé vel ér -
kez tem Iz ra el be. A rendôrök el kap -
tak, és vis  sza vit tek az ere zi
átkelôhöz. Sze ren csé re a rendôrök
ki csi vel az átkelô elôtt le szál lí tot tak,
így meg szök tem, ta xi ba ül tem, és
vis  sza tér tem Rishon LeZionba. Cso -
dá val ha tá ros volt a meg me ne kü lé -
sem” – mond ta Shachar.

Ar ra a kér dés re, mi ért ugyan on nan
kezd te elölrôl, Shachar azt vá la szol -
ta, ez út tal más volt a hely zet. „Biz -
ton sá gi ôrként kezd tem dol goz ni
Rishon LeZionban, egy be vá sár ló -
köz pont ban. Két hó nap után be tö rés
tör tént a rak tá rak ban, ahol dol goz -
tam, és be je len tet tem a be tö rést. A
rendôrök meg di csér tek, és ta nús kod -
ni akar tak mel let tem. A nyo mo zó
elismerôen ki je len tet te, hogy jó ál -
lam pol gár va gyok, de hoz zá tet te,
hogy ôrizetbe kell ven nie, mi re meg -
bi lin csel tek. Más nap bí ró ság elé vit -
tek. A bí ró fel szó lí tott, hogy te gyek
val lo mást, ezért fel áll tam, el sír tam
ma gam, és be szél ni kezd tem. A bí ró
vé gig hall ga tott. Min dent el mond tam
ne ki, a gye rek ko rom tól egé szen ad -
dig a na pig. Vé gül a bí ró az örök be fo -
ga dó apám nak meg en ged te, hogy
óva dé kot fi zes sen ér tem.”

Hét év után Shachar en ge délyt ka -
pott a judaizmus ta nul má nyo zá sá ra
és a be té rés re. Ta nul ni kez dett egy
jesivában. „Tíz hó nap után vizs gáz ni
küld tek, de nem tud tam min den re vá -
la szol ni. A rab bi azt mond ta, men jek
el a Machon Meir Jesivába [hogy to -
vább ta nul jak a be té rés elôtt], ezért
ös  sze pa kol tam a tás ká mat, és azon -
nal fel ke re ked tem. Uri Sherki rab bi -
nál ta nul tam, és né hány hó nap múl va
si ke re sen át es tem a be té ré sen.”

Shachar iz ra e li sze mély azo no sí tó
szá mot és kár tyát is ka pott. „A be hí -
vóm is meg ér ke zett a pos tá val. Az
IDF-profilom 97 volt [a leg ma ga sabb
pont szám, amit az IDF be so ro zás
elôtti or vo si vizs gá la tán sze rez ni le -
het], ezért ejtôernyôsnek szán tak. Ez

idô alatt in ter jút ad tam egy iz ra e li új -
ság nak, és meg kér dez ték, mit ten nék,
ha ka to na ként uta sí ta ná nak a te le pe -
sek eva ku á lá sá ra. Azt mond tam,
meg ta gad nám a pa ran csot, mert csak
az or szág ha tá ra it aka rom meg vé de -
ni. Ezt követôen jobb nak lát ták, ha
nem so roz nak be.”

Ar ra a kér dés re, ho gyan vá lasz tott
ma gá nak hé ber ne vet, Shachar így
fe lel: „A Dor [ami hé be rül nem ze dé -
ket je lent] a bé két és a jó sá got kép vi -
se li, a Shachar pe dig a reg gelt.”

Shachart, aki „Khan Júnisztól a
Sínai he gyig” cím mel köny vet írt az
életérôl, va la mint elôadásokat is tar -
tott, nem lep te meg, hogy a Hamász
fegy ve re sei mi lyen ke gyet len sé ge ket
kö vet tek el ok tó ber 7-én. „Ami kor
gye rek ko rom ban a pi ac ra men tünk
anyám mal, a sa ját sze mem mel lát -
tam, ahogy az ál lí tó la gos kol la bo rán -
so kat le fe jez ték. Le vág ták a fe jü ket
és a ke zü ket, vil lany osz lop ok ra
akasz tot ták fel ôket, vagy az au tók -
hoz kö töz ve von szol ták ôket az úton.
Egy ál ta lán nem va gyok meg lep ve” –
mond ta Shachar, hoz zá té ve, hogy
nem sok békeszeretô em ber él Gá zá -
ban. A leg töb ben már nem ott él nek,
ha nem más or szá gok ba emig rál tak.

Shachar meg osz tott egy em lé ket
ar ról, mit mon dott ne ki a nagy ap ja
gye rek ko rá ban: „Ha fel nö vök – haj -
to gat ta –, zsi dó kat kell öl nöm, és 
vissza kell sze rez nem Jaffát, mert az
a mi örök sé günk. Nem ze dé ke ket ne -
vel nek fel eb ben a szel le mi ség ben.”

A bi o ló gi ai csa lád já val kap cso lat -
ban Shachar ki fej tet te: „Az sem ér de -
kel ne, ha tör tén ne ve lük va la mi. Az
én csa lá dom itt van Iz ra el ben. Meg ta -
ní tot tak sze ret ni a gyû löl kö dés he -
lyett, és az élet él ve ze té re ne vel tek az
ön gyil kos me rény le tek és a már tí -
rom ság he lyett.” A pa lesz ti nok ról
Shachar azt mond ta: „Gye rek ko rom -
ban kö vek kel do bál ták ôket [az iz ra -
e li e ket], az tán alá ír ták az os lói egyez -
ményt, mert Iz ra el bé két akart a pa -
lesz ti nok kal. A fegy ve re ket, ame lye -
ket [a pa lesz ti nok] kap tak, az iz ra e li -
ek el len for dí tot ták. Ki vo nul tunk a
Gá zai övezetbôl, és cse ré be az óta is
szen ve dünk a ra ké ták tól.”

Ar ra a kér dés re, hogy op ti mis ta-e
az iz ra e li–pa lesz tin kap cso la tok
jövôjét illetôen, Shachar ha tá ro zott
nem mel fe lelt: „Gye rek ként sok
erôszakot lát tam, és sú lyos je le ne te -
ket, ame lye ket le ír ni is fáj dal mas. Ha
a sa ját né pük kel így bán nak, ak kor
pon to san meg ért he ti, ho gyan bán nak
és fog nak is bán ni a zsi dók kal.”
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Az UNESCO, az Egye sült Nem ze -
tek Ok ta tá si, Tu do má nyos és Kul tu -
rá lis Szer ve ze te a kö zel múlt ban há -
rom épü le tet vi lág örök sé gi hely szín -
né nyil vá ní tott a türingiai fôváros,
Er furt tör té nel mi köz pont já ban. A
ré gi zsi na gó ga, a mikve és a kôház
„a he lyi zsi dó kö zös ség kö zép ko ri
éle tét és a kö zép-eu ró pai ke resz tény
több ség gel va ló együtt élé sét rep re -
zen tál ja” – de rül ki a szer ve zet
közleményébôl.

Az er fur ti zsi dók nem ze dé ke ken át
va ló ban együtt él tek és dol goz tak ke -
resz tény szom szé da ik kal, de az
elôítéletek és az erôszak hul lá mai új -
ra és új ra meg za var ták a kö zös ség
éle tét. Az el le nük irá nyu ló megle-
hetôsen gya ko ri he ves gyû lö let el le -
né re Er furt zsi dó sá ga vi rág zott:
élénk kö zös sé ge ket és tu do má nyos
köz pon to kat hoz tak lét re.

Nyüzsgô zsi dó kö zös ség
A temetô leg ko ráb bi dá tu mai ar ra

utal nak, hogy a zsi dók a 800-as
évek ben kezd tek el le te le ped ni Er -
furt ban, az 1000-es évek vé gén pe -
dig már zsi na gó gá val és mikvével is
büsz kél ked het tek. Az adó zá si és
nép szám lá lá si ada tok sze rint Er furt
köz pont já ban, a vá ros há za mel lett
pros pe rá ló zsi dó kö zös ség mû kö -
dött. Az ön kor mány za ti nyil ván tar -
tás ok azt mu tat ják, hogy so kan dol -
goz tak ban ki te rü le ten (a pénz köl -
csön zés egyi ke azon ke vés fog lal ko -
zá sok nak, ame lye ket zsi dók is foly -
tat hat tak a kö zép ko ri Eu ró pá ban),
má sok áruk kal ke res ked tek Eu ró pa-
szer te.

Er furt a zsi dó tu do má nyos ság köz -
pont já vá vált, a környékrôl min den -
hon nan ér kez tek zsi dók, hogy a te le -
pü lés ne ves rab bi ja i nál ta nul has sa -
nak. A még nap ja ink ban is gyak ran
ta nul má nyo zott kom men tár gyûj te -
mény, a Toszáfot leg ré geb bi kéz ira -
tát er fur ti tu dó sok ké szí tet ték a kö -
zép kor ban.

Az ebbôl az idôszakból ránk ma -
radt fel jegy zé sek egy részt az er fur ti
zsi dó ság életerejérôl, más részt a
szám ta lan meg pró bál ta tás ról és
veszélyrôl szól nak, amit ki kel lett
áll ni uk. A ke resz té nyek több ször is
el le nük for dul tak. A ger mán föl de -
ken a zsi dók a he lyi ne me sek és pa -
pok kegyelmébôl él tek, akik el dönt -
het ték, hogy meg vé dik-e a kö zöt tük
élô zsi dó la kos sá got vagy sem, gyak -
ran nagy ös  sze gû kenôpénzekért cse -
ré be.

Töp ren gés
Móse Teitelbaumot egy na pon meg száll ták em lé kei. Mi min den tör tént ve -

le ed di gi hos  szú éle té ben... Meg vív ta har ca it, meg ta nult ural kod ni in du la ta in,
legyôzni ösz tö ne it... Az élet ment a ma ga meg szo kott út ján. A zsi dók a Tó ra
szi go rá val él ték egy sze rû éle tü ket. Az tán jöt tek a chászidok, és fel for gat tak
min dent. Szem be men tek a vilnai Élijáhu rab bi ko mor rabbinizmusával. Ak -
kor még ô is a Vilnai Gáon hí ve volt. 

El ment Lublinba Já kob Jichák Horowitzhoz, a „lá tó” rab bi hoz, hogy el -
mond ja ké te lye it, két sé ge it. Meg vá dol ta, hogy ô és a töb bi chászid rab bi, aki -
ket hí ve ik cádiknak (jám bor nak) ne vez nek, mind ha mis pró fé ták. Hí ve ik úgy
te kin te nek rá juk, mint akik nek Is ten át en ged te a vi lág min den ség kor mány zá -
sát! Hi szik, hogy a cádik cso dát mû vel, gyó gyít, és sze ren csét hoz. A chászi-
dok már nem hisz nek a mes si ás el jö ve tel ében, min den cádikban kis mes si ást
lát nak! Min den al kal mat ki hasz nál nak, hogy pá lin kát igya nak, hogy „löcháji-
mot” mond ja nak Is ten ne vé ben a cádikra és egy más ra. A nép nem ta nul... mi
lesz így a Tó rá val?!

A lublini csend ben vé gig hall gat ta, mé lyen az új he lyi rab bi sze mé be né zett,
és így vá la szolt: Nézd, ked ves ba rá tom! Is ten aka ra ta vég te len, sza bad és ele -
ven. Is ten a ki vá lasz tott ja in ke resz tül nyil vá nul meg. A cádik csak mû vel jen
cso dát! Hadd lás sa a vi lág, mi lyen vég te len Is ten ha tal ma! Te is el mon dod
imád ban há rom szor na pon ta: „A jám bo rok aka ra tát tel je sí ti a Min den ha tó.”
Ezek va gyunk mi, a cádikok, a chászid rab bik! Igaz, a chászid zsi dó iszik egy-
egy po hár pá lin kát, de ré sze ges chászidot még nem lá tott sen ki! Kell is egy
kis pá lin ka, hogy a sze gény em ber fel vi dít sa lel két. Is ten je len lé te nem pi hen
ott, ahol szo mo rú ság van. Is ten ott van, aho va been ge dik! Mi, chászidok, a
ben nünk levô Is ten nek örü lünk! Ti, szi go rú rabbinisták, a betûrengetegtôl
nem lát já tok Is ten vi lá gát! Ti, a Vilnai hí vei hir de ti tek: szi go rú ság, ko mor ság,
fe gye lem! Mi öröm mel szol gál juk az Örök ké va lót, ta nít juk a né pet bol dog nak
len ni, örül ni minden nek, és hir det jük: tü re lem, sze rény ség, alá zat.

Mi lyen ér de kes, töp ren gett ma gá ban Móse Teitelbaum: el jöt tem Lublinból,
és chászid let tem! Imá im elôtt meg nyíl tak az ég ka pui, és cso dák tör tén tek!
Be te gek gyógy ul tak kö nyör gé se im re! Mind eh hez há rom kel lett: tü re lem, sze -
rény ség, alá zat.

A nagy elôd, a tó rai Mó zes ta ní tó mes ter, „az elsô cádik” – bi zony nem volt
tü rel mes!

Tü rel met len sé gé ben azt kér te Istentôl, hogy tö röl je ki Tó rá já ból. Mi ért nem
kér te Is tent, hogy ad ja pa rancs ba: tü re lem, sze rény ség, alá zat?

Tü re lem? Tü rel met nem le het pa rancs ba ad ni! A tü re lem eset le ges és vi -
szony la gos! Még Is ten is el vesz tet te tü rel mét, ami kor a nép – el ve szett nek hitt
vezetôje hi á nyá ban – arany ban ke res te Is te nét! A tü re lem hez edze nie kell ma -
gát min den rab bi nak. A tü re lem el éré sé hez idô kell és gya kor lat.

De mi van a sze rény ség gel és az alá zat tal? – foly tat ta töp ren gé sét az új he -
lyi cádik! Az az igaz ság, hogy ha va la ki az alá za tos ság és a sze rény ség eré -
nyét azért sze ret né gya ko rol ni, hogy pa ran csot tel je sít sen, so ha nem jut na el
az iga zi sze rény ség hez és alá zat hoz. Sá tá ni su gal lat azt kép zel ni, hogy az alá -
za tos sá got és a sze rény sé get pa rancs ra gya ko rol hat ja va la ki! Fel fu val ko dot tá
és be kép zelt té ten né az em bert. Ha mis tü kör, amely ben nagy tu dá sú nak, igaz -
sá gos nak és istenfélônek lát ná ma gát, mél tó nak, hogy kö zös sé ge fö lé emel -
ked jen. Ez vi szont gôgre és gyar ló ság ra ve zet ne. Aki az alá za tot és a sze rény -
sé get pa rancs ra tel je sí ti, sa ját gôgjét táp lál ja! 

„A mélységbôl ki ál tok fel hoz zád, Örök ké va ló! Uram, hall gass sza vam ra,
le gye nek fü le id fi gyel me sek hang já ra kö nyör gé sem nek!” (130. zsolt. 1–2.)
Se gítsd szol gá dat, hogy tü rel mes, sze rény és alá za tos le gyen és ma rad jon
Elôtted és né ped, a zsi dók elôtt! – fe jez te be töp ren gé sét Móse Teitelbaum!

Aki ér ti, meg ér ti!
Szerdócz J. Er vin fôrabbi

Prog ram aján lat
Január

Spi no za Szín ház
(1074 Bu da pest, Dob u. 15.)

Ja nu ár 16. (kedd) 19 óra: Albina, a nô a No bel-díj mö gött – mo nod rá -
ma

Ja nu ár 17. (szer da) 19 óra: Mó zes és Jé zus Pes ten – po li ti kai ka ba ré
Ja nu ár 18. (csü tör tök) 19 óra: Capa, a vi lág hí rû fo tós – doku-dráma
Ja nu ár 22. (hétfô) 19 óra: Írd új ra, Shakes peare! – mo nod rá ma
Ja nu ár 24. (szer da) 19 óra: Üveg fi gu rák – drá ma
Ja nu ár 25. (csü tör tök) 19 óra: Gá bor György: Tal mud, Tó ra... –

elôadás
Ja nu ár 30. (kedd) 19 óra: Ki volt Lakner bá csi? – szín mû 

Ge ne rá ci ók Klub ja
(1067 Bp., Hu nya di tér 3., fél eme let)

A prog ra mok 15 óra kor kezdôdnek.
Ja nu ár 8.: Szán tó Edit, az ORZSE do cen se tart elôadást.
Ja nu ár 15.: Ró zsa Pé ter író, új ság író, mûsorvezetô (Klub rá dió) lesz a

ven dé günk.
Ja nu ár 22.: A Mazsihisz Szo ci á lis Osz tá lyá nak vezetôje, Ká dár György

és mun ka tár sa, Vadas-Várdai Ani kó „Ge ne rá ci ós se gít sé gek” cím mel tá -
jé koz tat nak.

Ja nu ár 29.: Retró han gu lat: a zon go rá nál Fûzy Gá bor!

Gyógy szer- és MR-támogatás
igény lé se

Az aláb bi ak hoz igé nyel het nek tá mo ga tást szo ci á li san rá szo ru ló be te gek:
1. Az újon nan szük sé ges sé vált, az át la gos nál sok kal drá gább gyógy szer be -

szer zé se, egy ha vi ada got fi gye lem be vé ve. Ez a tá mo ga tás al kal man kén ti, te -
hát nem fo lya ma to san értendô. Az egy sze ri gyógy szer be szer zés re ad ha tó tá -
mo ga tás felsô ha tá ra 60.000 Ft.

2. Magánorvosi MR-vizsgálat el vé gez te té se, ha ál la mi in téz mény csak túl
késôi idôpontra tud ja azt vál lal ni. Az egy sze ri magánorvosi MR-vizsgálatra
ad ha tó tá mo ga tás felsô ha tá ra 80.000 Ft.

Tá mo ga tá sunk nem tar to zik a hit köz ség hez, ha nem egy ma gyar holokauszt-
túlélô ma gán jel le gû kez de mé nye zé se.

Rész le te sebb, az igény lés mód já ra is kiterjedô tá jé koz ta tás a következô te -
le fon szá mon kap ha tó: 06-1-321-3497, lehetôleg az es ti órák ban.

To vább ra is vár juk a szo ci á li san rá szo ru lók je lent ke zé se it.

a Ma gyar or szá gi Zsi dó Hit köz sé gek 
Szö vet sé gé nek lap ja

1075 Bu da pest, Síp u. 12.
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NAP TÁR
Ja nu ár 5., pén tek Tévész 24. Gyer tya gyúj tás: 3.48

Ja nu ár 6., szom bat Tévész 25. Új hold hir de tés
Szom bat ki me ne te le: 5.00

Ja nu ár 11., csü tör tök Új hold

Ja nu ár 12., pén tek Svát 2. Gyer tya gyúj tás: 3.57

Ja nu ár 13., szom bat Svát 3. Szom bat ki me ne te le: 5.02

AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-

Er furt zsi dó sá gá nak
múlt ja és je le ne

Mé szár lás a pes tis ide jén
A fe ke te ha lál több mint 30 évig

be te gí tet te meg az em be re ket a kör -
nyé ken. Mint Eu ró pa más ré sze in, itt
is gyak ran a zsi dó kat hi báz tat ták a
jár vány ter je dé sé ért. A he lyi ek az zal
vá dol ták ôket, hogy meg mér gez ték a
ke resz tény ku ta kat. Sok ke resz tény
tar to zott zsi dó pénzkölcsönzôknek;
ha a zsi dók ki ke rül né nek a képbôl,
ezek az adós sá gok sem lé tez né nek
töb bé.

A fé le lem és a gya nak vás erôszak-
hoz ve ze tett. 1348. már ci us 21-én
tö me gek tá mad ták meg a zsi dó ne -
gye det, több száz em bert meg öl ve.
A ha lot tak szá mát 900 és 3000 kö -
zöt ti re be csü lik. A vá ro si ta nács zsi -
dó tu laj do no kat fog lalt le: egye bek
közt 800 már kát (az ak ko ri
fizetôeszköz), bú to ro kat és ház tar tá -
si cik ke ket. Er furt zsi na gó gá ját rak -
tár rá ala kí tot ták át.

Új já épí tés és elôítélet
A zsi dók alig egy év vel késôbb

vis  sza tér tek Er furt ba. Ez út tal a „bé -
kés együtt élés” még in kább hi ány -
zott. Idôvel több ezer zsi dó köl tö zött
a vá ros ba, ki ter jeszt ve a zsi dó te rü le -
te ket ko ráb bi ha tá ra i kon túl ra, és új
zsi na gó gát épí tet tek. Ám a re ne -
szánsz fel vir ra dá sá val Er furt zsi dó el -
le nes sé ge egy re in kább ren de le tek -
ben ko di fi ká ló dott. A vá ros ban élô
zsi dók nak kü lön le ges, hos  szú kön -
töst, csiz mát és ka la pot kel lett vi sel -
ni ük, hogy ki tûn je nek. A zsi dó
nôknek meg til tot ták, hogy ék sze re -
ket és di va tos de rék pán to kat hord ja -
nak. Az er fur ti zsi dó kat ke gyet len
adók meg fi ze té sé re kényszerítették
csu pán azért, hogy a vá ros ban él hes -
se nek.

Az idô elôrehaladtával ezek a kor -
lá to zá sok és a zsi dók adó ter hei nö ve -
ked tek. 1380-ban ha tal mas egy sze ri
kü lön adót kel lett fi zet ni ük. 1391-ben
Ven cel cseh ki rály el ren del te, hogy a
zsi dók kal szem be ni ös  szes adós sá -
got tö röl ni kell, és ez zel vé get ve tett
a zsi dó ban ki vál lal ko zá sok nak. A
zsi dók csak meg ha tá ro zott ide ig kap -
tak en ge délyt, hogy Er furt ban él je -
nek; öt-tíz éven ként en ge délyt kel lett
kér ni ük, hogy a vá ros ban ma rad has -
sa nak.

An nak el le né re, hogy Er furt fon tos
sze re pet ját szott az eu ró pai zsi dó ság
éle té ben, vé gül az an ti sze mi tiz mus
gyôzött. A zsi dók irán ti el len szenv
az 1450-es évek ele jén ér te el a csú -
csát, ami kor Kapisztrán Já nos olasz
pap (ma a ka to nai lel ké szek és a jo -
gá szok védôszentje) el lá to ga tott Er -
furt ba és a környezô vá ro sok ba, és a
zsi dó gyû lö le tet hir det te. 1450-ben a
vá ro si ta nács meg von ta a zsi dók jo -
gát, hogy a vá ros ban él je nek. A
következô 254 év ben egyet len zsi dó
sem tar tóz kod ha tott a te le pü lé sen. A

zsi na gó gát (az UNESCO nyi lat ko za -
tá ban ez a Ré gi Zsi na gó ga) fegy ver -
rak tár rá ala kí tot ták, a temetô nagy
ré szét pe dig el pusz tí tot ták.

Meg úju lás
A zsi dó kat a na pó le o ni há bo rúk

után en ged ték vis  sza Er furt ba, ami -
kor a vá ros és kör nyé ke fran cia te rü -
let lett. A kor szak elsô zsi dó ja, aki
Er furt ba köl tö zött, egy David
Solomon Unger ne vû fér fi volt 1804-
ben. Ha ma ro san so kan csat la koz tak
hoz zá. Az új kö zös ség ha tal mas ima -
he lyet épí tett, amely Nagy Zsi na gó -
ga né ven is mert.

1932-ben a nép szám lá lá si ada tok
sze rint 1290 zsi dó élt Er furt ban. A
zsi dó tu laj do nú he lyi vál lal ko zá sok,
köz tük a gyap jú fel dol go zók, ru ha-,
cipô- és sör gyá rak, nagy ban hoz zá já -
rul tak a vá ros vi rág zá sá hoz. Az
1920-as évek ben há rom zsi dó ült a
vá ro si ta nács ban, és Er furt szá mos
zsi dó jó té kony sá gi szer ve zet tel
büsz kél ked he tett.

Hit ler 1933-as meg vá lasz tá sa mi -
att sok zsi dó el me ne kült Er furt ból és
más né met vá ro sok ból. A ma ra dók
1938. no vem ber 9-rôl 10-re vir ra dó
éj jel vé gig néz ték, ahogy a he lyi ek
le rom bol ják és fel gyújt ják a zsi na gó -
gát a kris tály éj sza kán. Több száz zsi -
dót tá mad tak meg. 1941 szeptem-
berétôl az ös  szes Er furt ban élô zsi dót
ná ci ha lál tá bor ok ba de por tál ták.

A holokauszt után gya kor la ti lag
egyet len zsi dó sem ma radt Né met or -
szág ban. A túlélôk nagy ré sze el -
hagy ta szülôhelyét, hogy Iz ra el ben,
Ame ri ká ban vagy má sutt pró bál jon
sze ren csét. Er furt még is va la hogy
más volt. Ez a vá ros, amely egy kor
oly sok ül dö zött zsi dó nak adott ott -
hont, is mét a zsi dók ott ho ná vá vált.
1946-ban 120 zsi dó holokauszttúlélô
köl tö zött oda, meg ala pít va Ber lin
után Ke let-Né met or szág má so dik
leg na gyobb zsi dó kö zös sé gét. A ná -
cik ál tal le rom bolt Nagy Zsi na gó ga
he lyén 1952-ben fel épült az Új Zsi -
na gó ga.

1990 után a volt Szov jet uni ó ból
özön löt tek a zsi dók Né met or szág ba.
Türingia tar to mány, ahol Er furt is ta -
lál ha tó, kö rül be lül 800 ta got szám lál.
Az Új Zsi na gó ga a kör nyék be li zsi dó
élet szí ve, is mét he lyet ad va az er fur -
ti zsi dók nak.

Most, hogy az UNESCO a vi lág -
örök ség ré sze ként is mer te el Er furt
zsi dó tör té nel mét, a he lyi zsi dók re -
mé lik, a tu ris ták el lá to gat nak vá ro -
suk ba, hogy töb bet meg tud has sa nak
Er furt hos  szú zsi dó történelmérôl és
vi rág zó zsi dó életérôl.

(Fel hasz nált for rás:
https://aish.com/the-long-tragic-

jewish-history-of-the-german-city-
of-erfurt/)

Mik lós Dó ri

ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Szo ci á lis ala pít vány ke res meg -
bíz ha tó mun ka tár sa kat ha von ta ösz -
 sze sen pár órát igénylô fel ada tok hoz,
dí ja zás nél kül. 06-1-321-3497, es ti
órák ban.
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A leg ha tá ro zot tab ban el ítél jük
az Iz ra el el le ni ter ror tá ma dást,
szo li da ri tá sun kat és ôszinte
együtt ér zé sün ket fe jez zük ki Iz ra -
el kor má nyá nak és az iz ra e li nép -
nek az ôket ért vesz te ség mi att –
hang sú lyoz ta a Kul tu rá lis és In no -
vá ci ós Mi nisz té ri um (KIM) kul tu -
rá lis dip lo má ci á ért felelôs he lyet -
tes ál lam tit ká ra a Sut to gó föld – A
táj al ter na tí vái a ma gyar és iz ra e li
kor társ képzômûvészetben cí mû ki -
ál lí tás meg nyi tó ján a Nép raj zi
Mú ze um ban.

Csa ba Gá bor sze rint az együtt ér -
zés gon do la ta köz vet le nül is kap cso -
ló dik a ki ál lí tás hoz, amely nek fest -
mé nyei, gra fi kái, fo tói és szob rai
megerôsítik, hogy a kü lön fé le val lá -
sok hoz és ge ne rá ci ók hoz tar to zó esz -
mék, ref le xi ók és vé le mé nyek a
szim bi ó zis vá gyá val egy sé ges egész -
 szé áll nak ös  sze. Ki je len tet te: „égetô
szük ség van” az együtt ér zés re, az
em be ri ség nyu ga lom ra és köl csö nös
el fo ga dás ra vá gyik.

A KIM he lyet tes ál lam tit ká ra az 
ös  sze fo gás, az egy más mel let ti ki ál lás
rend kí vü li pél dá já nak ne vez te, hogy
az iz ra e li–pa lesz tin konf lik tus mi att
el ha lasz tott 6. Je ru zsá le mi Biennálé
egy-egy ki ál lí tá sa New York ban, Lon -
don ban, Ró má ban, To ri nó ban, Los
An ge les ben, Bu e nos Ai res ben és Bu -
da pes ten va ló sul hat meg.

A Kül gaz da sá gi és Kül ügy mi nisz -

té ri um biz ton ság po li ti ká ért és ener -
gia biz ton sá gért felelôs ál lam tit ká ra
em lé kez te tett ar ra, hogy kezdôdik
chanukka, a fény ün ne pe, „de a gon -
do la tok fe ke ték” a há bo rú mi att.

Sztáray Pé ter ki je len tet te, hogy a
ma gyar kor mány mély sé ge sen el íté li
a ter ror cse lek mé nye ket, el is me ri Iz -
ra el jo gát az ön vé de lem hez, kö ve te li
az iz ra e li tú szok azon na li sza ba don
bo csá tá sát, és el íté li az an ti sze mi ta
meg nyil vá nu lá so kat. A kor mány
foly tat ja az an ti sze mi tiz mus el le ni
zé ró to le ran cia po li ti ká ját, és min -
dent meg tesz azért, hogy Ma gyar or -
szág meg ma rad jon a bé ke szi ge té nek
a ha zai zsi dó ság szá má ra – tet te hoz -
zá.

Jákov Hádász-Handelszman, Iz ra -
el ma gyar or szá gi nagy kö ve te sze rint
az ok tó ber ele ji ter ror tá ma dás mi att
Iz ra el az ér té kek meg vé dé se ér de ké -
ben be le kény sze rült a há bo rú ba. Az
em ber leg in kább a ne héz ség ide jén
is me ri meg az igaz ba rá tot – mond ta,
ki emel ve, hogy Ma gyar or szág a ma -
gyar zsi dó kö zös ség nek biz ton sá got,
Iz ra el nek tá mo ga tást nyújt a kul tú rá -
ban és a sport ban.

Turi At ti lá nak, a Ma gyar Mû vé sze -
ti Aka dé mia (MMA) el nö ké nek
köszöntôjét Richly Gá bor fôtitkár
tol má csol ta a meg nyi tón. Az el nök
sza vai sze rint az aka dé mia part ne re i -
vel együtt kö te les sé gé nek érez te,
hogy Bu da pes ten te remt se meg az

iz ra e li–ma gyar mû vé szek szá má ra a
be mu tat ko zá si lehetôséget.

Csáji Lász ló Kop pány, az MMA
Mû vé szet el mé le ti és Mód szer ta ni
Ku ta tó in té zet ének igaz ga tó ja fel -
idéz te, hogy ke ve sebb mint egy hó -
nap pal ezelôtt ér ke zett a meg ke re sés.
Nagy szer ve zést igé nyelt a ki ál lí tás,
amely ilyen rö vid idô alatt több in -
téz mény szo ros ös  sze fo gá sá val jött
lét re. A tár lat ban az iz ra e li és a ma -
gyar mû vek egy más ra ref lek tál va or -
ga ni kus egy ség gé áll nak ös  sze – vé -
le ke dett.

Ram Ozeri, a Je ru zsá le mi
Biennálé ala pí tó igaz ga tó ja a töb bi
kö zött ar ról be szélt, hogy a há bo rú
mi att el ha lasz tott mû vé sze ti ese -
ményt vár ha tó an jövô már ci us ban
tart ják meg. Sze rin te a dip lo má cia és
a gaz da ság mel lett a mû vé szet is fon -
tos kom mu ni ká ci ós csa tor na a né pek
kö zött, és re mé li, hogy ez az együtt -
mû kö dés a jövôben is foly ta tó dik.

Bu da pes ten he lye van en nek a ki -
ál lí tás nak, a Nép raj zi Mú ze um kö te -
les sé gé nek te kin tet te be fo gad ni azt –
han goz tat ta Kemecsi La jos, a mú ze -
um fôigazgatója.

A 6. Je ru zsá le mi Biennálé ere de ti -
leg Táj, táj, táj cím mel ter ve zett tár -
la ta ma gyar al ko tók mun ká i val ki e -
gé szül ve egy hó na pon át lesz lát ha tó.
A ki ál lí tá son 20 iz ra e li és 18 ma gyar
mû vész al ko tá sai mu tat koz nak be.
(MTI)

Így gon dozd öre ge det 2.
Infománia

Mi nél idôsebbek, úgy fá rad el agyuk (tisz te let a ki vé tel nek). Ele in te csak
ne ve ket, te le fon szá mo kat, cí me ket fe lej te nek el, egy kis arc me mó ria-za var ral
ve gyít ve.

Idéz ve Pop per Pé ter ide vo nat ko zó meg jegy zé sét, ha a fe lej té sek kö ze pet te
be vil lan: hop pá, ez már Alzheimer, demencia – ak kor nem az.

Meg ta nult a pa pa (ma ma) szá mí tó gé pez ni, és infóra éhe sen bön gé szik,
ször föl, ér zé ke li a lájkvadász cí me ket, tar tal ma kat, de ez még hagy ján. Kí ván -
csi a vi lág tör té né se i re, és ugyan ar ról a té má ról egé szen más stí lus ban ír az
egyik és a má sik. Azt még fog ja, hogy va la mi kor sok kal egyér tel mûb bek vol -
tak a hí rek tá la lá sai. Azt vi szont már ke vés sé ér zé ke li, ho gyan ma ni pu lál hat -
ják ôt akár csak egyet len szó val is. Mond ta (az utcaseprô), mon dot ta (a mi -
nisz ter), vél te (az el len fél) stb. A lé nyeg, hogy függôként ott lóg az interneten,
de ál la po ta már a kiberbûnözôk va dász me ze jé nek szá mít.

Itt kell iga zán vi gyáz ni rá! Vé de ni az unokázósoktól, a szél há mos ok tól nem
kön  nyû fel adat – akár kö te les ség nek is mond hat nám.

Néz és ol vas. Egész nap. Ha tény le ge sen szív ügyed  lel ki bé ké je, kí mél d
meg a kö zös sé gi ol da lak tól, plá ne kom men tá rok tól. Ko rá nál fog va job ban
em lék szik gyer mek- és if jú kor ára, mint a há rom hét tel ko ráb bi ese mé nyek re.

Há bo rúk ról ol vas... át élt már egyet. Ho gyan ér te né, mi az a drón, mi az a
hekkelés, és még foly tat hat nám.

Küld j ne ki e-maileket. Gra tu lál j va la mi hez, küld j ké pe ket csa lád ról, kül -
föld ön élô szeretteirôl.

ká pé

Is merd be, hogy ku tyád és más háziked-
venced gon do zá sa nem csak ôt te szi bol dog gá,
de té ged is öröm mel tölt el – a tu do mány azt
ku tat ja, mi ért van ez így.

Sok ál lat tar tó azt fog ja mon da ni, hogy az ál -
la tok kal va ló törôdés idônként te her, de olyan
te her, ami gyak ran sze rez örö met. A pszi cho ló -
gia rég óta fi gye li ezt a je len sé get, ez az úgy ne -
ve zett Pet Effect, ami azt ta kar ja, hogy azok az
em be rek, akik nek házikedvenceik van nak, to -
vább és bol do gab ban él nek. Bár a té má val kap -
cso la tos ta nul má nyok sze rint a há zi ál lat ok tar -
tá sá nak elônye az em ber tár sa ság igé nyé re
vezethetô vis  sza, egy új ku ta tás azt ta lál ta,
hogy a kis ál la ta ink gon do zá sa ha son ló
elônyöket nyújt hat.

Gon dolj be le: a ku tyá dat gyak ran úgy ke ze -
led, mint ha em ber len ne, és en nek
megfelelôen vi sel kedsz ve le. Egy iz ra e li
egye tem (Interdisciplinary Cen ter of the
Baruch Ivcher School of Psychology) ku ta tói
ar ra kér tek 104 ku tya tu laj do nost, hogy nap -
lóz za nak hu szon egy na pon ke resz tül. A
résztvevôknek ér té kel ni ük kel lett, men  nyi re

Van-e gyógy mód az irigy ség re?
Ele mez zük egy pil la nat ra az irigy sé get.
Irigy vagy a ba rá tod au tó já ra. Mi ért? Az övé szebb, mint a ti éd.
Irigy vagy egy kol lé ga in tel li gen ci á já ra. Mi ért? Mert oko sabb, mint te.
Irigy vagy a nôvéred mû vé szi te het sé gé re. Mi ért? Mert te nem vagy olyan

te het sé ges.
Min den irigy ség ugyan ar ra a do log ra vezethetô vis  sza. Van má sok nak va -

la mi je, ami ne ked nincs, de sze ret néd, hogy le gyen.
Az irigy ség az em be ri ség gel egyidôs je len ség, nem vé let le nül sze re pel a ti -

lal ma a bib li ai Tíz pa ran cso lat ban is (ne kí vánd fe le ba rá tod há zát). Min den
kul tú ra meg pró bál ja az irigy sé get ke re tek kö zött tar ta ni, a zsi dó ság pél dá ul
iz gal mas ér ve lés sel pró bál se gí te ni ab ban, ho gyan tu dunk meg sza ba dul ni
ettôl a kel le met len érzéstôl, ír ja a Ki bic.

A zsi dó böl csek nek van egy hí res mon dá suk: „Ki a gaz dag? Aki elé ge dett
az zal, ami je van.” Aki elé ge dett a sor sá val az élet ben, az nem küzd az irigy -
ség gel, mert nem vá gyik több re, mint ami je van.

Szó val a ba rá tod nak szebb au tó ja van, mint ne ked. De te elé ge dett vagy a
sa já tod dal.

Mr. Menô oko sabb
ná lad a mun ka he lye -
den. De te elé ge dett
vagy az zal az in tel li -
gen ci á val, ame lyet a
sors vagy Is ten adott
ne ked.

Hi ány zik belôled a
mû vé szi te het ség?
Meg van nak a sa ját
ké pes sé ge id.

Most fó ku szál junk
új ra. A „ho gyan tud -
nám ab ba hagy ni az
irigy sé get” he lyett a kér dés va ló já ban az, „ho gyan le he tek bol dog az zal,
amim van?”

Ez egy alapvetô kér dés, ami re a judaizmus a következô meg ol dást ad -
ja:

Ha hi szünk ab ban, hogy van Is ten, aki min dent tud és jó, ak kor ez azt je len -
ti, hogy tel jes mér ték ben tud ja, mi a leg jobb szá munk ra az élet ben; és meg -
ad ja ne künk azt, ami ne künk a leg jobb. Ebbôl kö vet ke zik, hogy Is ten va la mi -
ért nem lát ta jó nak, hogy meg kap juk azt az au tót vagy há zat, ami re hi á ba vá -
gyunk, te hát az adott au tó vagy ház bir tok lá sa je len leg nem szol gál ja az ér de -
ke in ket.

Ha pe dig így van, ak kor mi ér tel me irigy nek len ni?
Mind ez per sze nem je len ti azt, hogy fo gad junk el min dent adott nak az éle -

tünk ben, sôt, a zsi dó ság sze rint na gyon is fon tos do log az am bí ció és a tö rek -
vés. Csak le het, hogy az adott irány nem volt megfelelô, és más hol kell ke -
res nünk az elé ge dett sé gün ket.

Meg nyi tot ták a Sut to gó föld cí mû
iz ra e li–ma gyar ki ál lí tást 
a Nép raj zi Mú ze um ban

Jákov Hádász-Handelszman iz ra e li nagy kö vet meg gyújt ja az elsô chanukkai gyer tyát Fo tó: MTI/Bruzák No é mi

Job ban aka rod érez ni ma gad?
Gon dos kodj a házikedvencedrôl!

kat ál la ta ik hoz. Ez az elôny na gyobb volt, mint
a há zi ál lat ok ál tal nyúj tott tá mo ga tás ból szár -
ma zó elônyök, va gyis hogy a fe lé jük irá nyu ló
se gít ség nyúj tá sa ön ma gá ban ki elé gít egy
szük ség le tet. Ma gya rán szól va az em ber nem -
csak at tól lesz bol dog, ha a ku tyá ja fark csó vál -
va üd vöz li, ha nem at tól is, ha en ni ad ne ki és
ki vi szi sé tál ni.

ér te nek egyet az ál la tuk kal va ló in ter ak ci ó -
juk ra vo nat ko zó ki je len té sek kel, pél dá ul
„Ami kor az ál la tom mal kom mu ni kál tam,
igye kez tem meg mu tat ni ne ki, hogy iga zán
törôdöm ve le”, vagy
„Az ál la tom mal va ló in -
ter ak ci ók so rán tö re ked -
tem ar ra, hogy sza bad -
nak érez hes se ma gát és
ön ma ga le hes sen”.
Emel lett vá la szol tak a
sa ját ér zel mi ál la po tuk -
kal kap cso la tos kér dé -
sek re, és ar ra, hogy sze -
rin tük házikedvencük
törôdik-e ve lük.

Mint ahogy azt a ku ta -
tók elôzetesen meg jó sol -
ták, azok a gaz dik, akik
több tá mo ga tást nyúj tot -
tak ku tyá ik nak, sa ját
ma guk is ma ga sabb jó lé -
ti szin tet ta pasz tal tak,
kö ze lebb érez ték ma gu -

A szerzôk eze ket az ered mé nye ket a Self-
Determination Theory, va gyis az ön de ter mi ná -
ci ós el mé let fé nyé ben ér tel mez ték. Ez az el mé -
let az uni ver zá lis em be ri szük ség le tek re ala pul,
a belsô mo ti vá ci ók ki elé gí té sé re fó ku szál, ki in -
du lá si pont ja, hogy az em be rek ak kor mû köd -
nek jól, ha belsô mo ti vá ci ó ik ki e lé gül nek – és
ak kor ros  szul, ha nem. Ezek a mo ti vá ci ók az
au to nó mia, a kom pe ten cia és a kötôdés.

A Pet Effect egyik le het sé ges ma gya rá za ta
az, hogy a tu laj do no sok ant ro po mor fi zál ják az
ál la ta i kat, és a gon dos ko dást úgy ér té ke lik,
mint ha egy má sik személyrôl gon dos kod ná nak
– ez pe dig a kötôdési szük ség le tet elé gí ti ki. Az
per sze to vább ra is kér dé ses, hogy a ku tyák és
más ál la tok ha son ló tá mo ga tást, törôdést igé -
nyel nek-e, mint az em be rek, és szük sé gük 
van-e ar ra, hogy „sza bad nak érez zék ma gu kat
és ön ma guk le hes se nek”.

Min den eset re úgy tû nik, hogy ki elé gít he ted a
gon dos ko dá si szük ség le te det az zal, hogy bol -
dog gá pró bá lod ten ni házikedvencedet. Hogy
pon to san med dig tart ez az ha tás, és mû kö dik-
e ak kor is, ha az em be rek „csak ” ál lat ként te -
kin te nek kiskedvenceikre, a jövô ta nul má nya i -
nak vizs gá la ti te rü le tei.

Úgy hogy irány ját sza ni a ku tyá val!
(For rás: Bigthink)

Tuza Do rot  tya / Colore.hu
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